
r

12 NÉPÜNK 1939 május i*>.

L
M

Hajla. - Heiléban ulabb két merénylet volt két 
halélos éldozattal, Úgy létszik. hogy a {"rorls ék te­
vékenységüket Haifára és környékére koncén réllék 
A telqvivi hatóságok intézkedéseket lettek ar. illegális 
bevándorlás megakadályozására. — A "Hav°“> • 
Hobnur Herevard és llero angol torpedórombolók 
szendét!, éprilU 30-én a haltai kikötöbe érkezteL Az 
angol admiralités ezzel kapcsolatosan köj?‘’ 
halók csak rövid ideig maradnak Haltén A Grenada 
lorpedóromboló ugyanakkor clhagvia a kikötőt.

Péris. — Verdler püspök. Paris érsekének algíri 
látogatásét a vallások és falok közötti kiengesztelő- 
dés szelleme lellemezte. A püspök tárgyalásokat 
folytatott a többi (clckezetek vezetőivel francia Al- 
giria különböző vallásainak testvén együttműködése 
érdekében. A térgyalésok után a püspök az algíri 
főmufti és a nagyrabbi társaságában lefénvkepezteitc

Kaunas. — Zsidó küldöttség kereste fel Sutkus 
tábornok pénzügyminisztert és előadta a zsidó la­
kosság aggodalmét a kormány által « iövdben köve- 
terxfő gazdaségpolitikóval szemben. Kilelentette a bl 
zotlség. hogy a Ütvén zsidóságot Igen fá dalmasan 
érintették a miniszterelnök által a „Verslinlnki sző- 
vétség konferenciáién tett kilelentései. amelyek a 
szervezet kimondotien zsidóellenes programiénak 
megvalósitéséhoz a kormány aktív támogatását 'ger­
lék meg. Válaszéban Sutkus tábornok biztosítottai «
kOldőtlséget arról, hogv a kormány nem szóndék- 
szik lépéseket lenni a zsidók kizárására a gazdasági 
életből. A kormány a zsidó lakosság cdvcnioöusóöá* 
pák alapién áll és örömmel köszönt a gazdasági 
ciciben bárhonnan lövő magánkezdeményezést.

Prága. — Éliás iábornok-mintszterelnők nyilat- 
liozfltol adóit a saitó képviselőinek, amelyben kiie- 
Irntrltc hogv a kormány cl van szánva világosságot 
teremteni a zsidókérdésben. A napokban tőrvényren- 
delet ielenik meg e kérdés tisztázáséra. A zsidókat 
kizárják a protektorátus köz , kulturális- és gazdasági 
élethöl. Éliás tábornok hozzátette, hogv a cseh kor­
mány követni fogta a német kormány kultúrpolitika­
iénak irányait. Az ui központi orvosi tanács megnyi­
tóién dr Kiumpár egészségügyi miniszter beielen- 
tclfe az orvosi foglalkozás mihamarabbi ériésltásét.

Berlin. — „Deutsche Reichs und Preussische 
Staaisanzeiger" rendszeresen közli a különböző né­
met egyetemek rektorainak közlését azon doktorok 
címének megvonósóról, akik elvesztették német ál­
lampolgárságukat. Az említett tan április 25-lki szá­
mában dr Alicc Salomon doktori címének a berlini 
egyetem rektorátusa által történt megvonásét közli. 
Dr Alice Salomon, aki jelenleg Newvcrkban él. 
egvike a világ legismertebb társadalom-politikai gon­
dolkodóinak, aki szakmunkái által világhírnévre tett 
szert. 1908-tól 1924-ig a berlini női társadalmi is­
kola vezetője volt. majd 1925-től a hitlerizmus ura- 
lomdakerüléséig a női társadalmi és nevelői munka 
akadémiáiénak igazgatói tisztiét töltötte be.

Jeruzsálem. — Palesztinái zsidó körökben bizal­
matlansággal fogadták a brit guyanai letelepülési ter­
vek hírét, mert a zsidó nemzeti jogokkal, amely a 
zsidóknak Palesztinába való településére irányul, el­
lentétben áll a guyanai terv. — A Palestine Fost 
cimii lan cikket közöl egy telavivi autóbuszvezető­
ről. aki tiz. nyelven árusiiia legyeit. Részét angolul, 
héberül, németül, jiddisül, lengyelül, oroszul, ért 
franciául, spanyolul, arabul és csehül. Uiabban azon 
láredozik. hogv kínaiul tanuljon meg.

Merocl. — A Times jelenti, hogv május 31-íg a 
még Nemeiben élő zsidók be kell szolgáltassák ösz- 
szes ékszereiket. Csak egy ezüstórót, egy evőeszköz- 
készletet és aranvfogaiket tarthatták vissza.

Bríinn. — A brünni zsidó hitközség székházét 
e nemzeti szocialisták vették át és a német iskola­
hatóságok székhelyévé alakították azt át.

7 okió. — A japán kormány a tokiói zsidó kö­
zösség jótállására megengedte, hogy németországi 
menekült zsidó gyermekek Japánba mehessenek és 
utl ellássák őket. Garantálni kellett azonban, hogy 
ellátásuk minden körülmények között biztosítva 
lesz. Iskolázni a nemzetközi negyed iskoláinak 
megfelelő osztályaiban fognak.

Washington. — Az Egyesült Államok szenátu­
sának két tagja, Wagner és Roger szenátorok tör­
vényjavaslatot nyújtottak be az ileltékes törvény­
hozó testülethez, amelyben kérik, hogy az elkövet­
kező években húszezer menekült gyermeknek adja­
nak beutazási engedélyt. A javaslat a napokban 
került a törvényhozó testületek egyesitett bizottsá­
gai elé. amelyek azt egyhangúlag elfogadták és rö­
videsen a piciiuili elé kerül, amely valószínűleg 
szintén megszavazza és ezzel lehetővé válik húsz­
ezer zsidó gyermeknek kitelepítése az Egyesült Ál­
lamokba.

_ AZ OLASZ ZSIDÓTÖRVÉNY ÚJABB 
VÁLTOZATAI. Az olasz kormány Mussolini 
elnöklete alatt minisztertanácsot tartott, ame­
lyen elhatározták, hogy törvénnyel korlátozzák 
az olaszországi zsidó szabadfoglalkozásúak mű­
ködését. A korlátozások alapját a zsidók kizá­
rása és elkülönítése fogja szolgálni, amint azt 
már a többi foglalkozási ágaknál bevezették.
Az ügyvédek, orvosok és mérnökök revíziójá­
nak céljából barom külön lajstromot fektetnek 
fel. Az egyik lajstromban az árjákat, a máso­
dikban azokat a zsidókat vezetik be, akik érde­
meket szereztek a fasiszta Olaszországban, * 
harmadikba pedig azokat a zsidókat lajstro- 
mozzzák, akikre a faji paragrafus alkalmazandó.
Ez utóbbiakat kényszeríteni fogják, hogy csak 
zsidó klienseket lássanak el. A közjegyzői pá­
lyáról teljesen kizárják a zsidókat. Hivatalos 
jelentés szerint ez év március 12-ig, — amikor 
is lejárt a zsidók részére adott első kivándor­
lási határidő, — 3720 zsidó hagyta el Olaszor­
szágot. 533 zsidó kapott engedélyt további tar­
tózkodásra. Háromezer olyan külföldi zsidó 
közül, akiket felszólítottak az ország elhagyá­
sára és akik megkérvényezték tartózkodási en­
gedélyük meghosszabitását, csak 123 egyén kér­
vényét intézték el kedvezően. Az olasz parla­
ment egyik alcsoportja ülést tartott, amelyen 
megtárgyalták a külföldön élő olaszok ügyét. 
Az egyik szónok követelte, hogy azokat az. 
olaszokat, akik vagyonukat kénytelenek igen 
olcsón átadni, tehát „akik a nemzetközi zsidó 
tevékenység áldozatai", az olaszországi zsidók 
vagyonaibó! kártalanítsák. Thaon di Revei 
pénzügyminiszter válaszképen kijelentette, hogy 
ilyen esetekben a repatriáló olaszokat az or­
szágot elhagyó zsidók vagyonaiból fogják kár­
talanítani.

__ „A LENGYEL ZSIDÓSÁG NEM ASZ- 
SZIMILÁLÓDOTT". Raczniszky gróf, Lengyel- 
ország londoni követe, beszédet tartott egy ban­
ketten Manchesterben, amelyben többek között 
a következőket mondotta: „Miután Lengyelor­
szágnak nem volt része abban a fejlődésben, 
amelyben Európa a 19 században ment keresz­
tül, lakosságának 70 százaléka még mindig fal­
vakon lakik és közel hatmillió lakosa maradt a 
gazdasági fejlődés keretein kiviil vagy nem ré­
szesül abban kielégítő mértékben. Azon nehéz­
ségekhez, amelyek ezen emberek munkábahe- 
lyezésének útjában állanak, szegődik a roppant 
nehéz zsidókérdés is. Mert az országban három­
millió zsidó él, akiknek 95 százaléka — rész­
ben igen primitív viszonyok között és a lengyel 
élethez való asszimílálódás nélkül — a város­
ban él. Számuk gyorsabban növekedik, mint a 
lengyeleké és Palesztinába vagy más angol 
gyarmati területre való kivándorlásuk igen sú­
lyos probléma. Örvendek, — mondotta Raczin- 
szky gróf, — hogy az angol kormány a lengyel- 
országi és romániai zsidók kérdésének megvita­
tása során biztosítékot adott Beck ezredesnek 
legutóbbi látogatása alkalmával, hogy hajlandó 
résztvenni olyan megoldás lehetővé tételében, 
amely erre kínálkozik.

— ZSIDÓ MUNKÁSOK A PALESZTINA! 
j ANGOL HADSEREG SZOLGÁLATÁBAN. A 

Szoléi Boné Ltd. az általános zsidó munkás­
szervezet (Histradut líaovdim) közmunkaügyi 
központja, az elmúlt évben 500 ezer fontra ru­
gó munka vállalására kötött szerződést a had­
sereggel. A szóbanforgó katonai megbízatások 
az ország különböző részeire tériednek ki. A 
Szoléi Bonc arab és zsidó cégek konkurenciája 
mellett nyerte el a katonai hal óságok bizalmát. 
A szóbanforgó munkálatoknál háromezer zsidó 
munkás fog munkát kapni. Ezidőszerint ötszáz 
zsidó munkás dolgozik Sarafandban, katonai 
építkezéseknél. Jeruzsálemben és Haifában most 
újabb megbízatásokat kapott a Szoléi Bonc 
700 ezer font értékű munka elvégzésére.
oooooooooooooooooo<x>oooooooooooooo 

BÚN DE IMPRIMAT.

„GRAFICA", ORADEA

A ZSIDÓ OPTIMIZMUS
Körülbelül 1970-ben a világ két utolsó zsidója 

megy az utcán és az egyik nagy hévvel maei/a- 
rázza:

— Én azt mondom barátom, hogy valami mé­
gis csak közbe fog jönni.

A CSEH NÉP MEGOSZLOTT
Két részre szakadt a cseh nép. Az egyik né­

metbarát, a másik német ellenes. A két rész így 
oszlik meg. Németbarát Hácha elnök és németelle­
nes a cseh nép.

MI A LÉNYEG?
Mi a nácizmus lényege? Semmi egyéb, mint 

az, hogy egy feje van, amivel gondolkozik, de két 
karja, amivel üthet és harminckét foga, amivel 
haraphat.

MENYASSZONY ÉS AZ ÓRA
Vőlegény: "Hogy tetszett drágám az óra, amit 

az ékszerésznél mutattam?
Menyasszony: Az óra nagyon tetszett, csak —

6 mutatója nem.
ÚRIEMBERI MÉRTÉK

— Nem értem, micsoda gentleman vagy? Szava­
dat adtad, hogy a pénzt, amit kölcsönöztem, meg­
adod és nem adtad.

_ Olyan gentleman mindég voltam és va­
gyok, mint Chamberlain, ő sem tartja a szavát...
KORSZELLEM

A klinikán jelentkezik az orvosnál egy asz- 
szony és elmondja a panaszait. Az orvos megoizs- 

j gálja és kikérdezi:
r— Tuberkulózis nem volt a családban? 
i— Nem.
— Apja, nagyapja, nagyanyja?
Az asszonyság rávágja:
— Mind keresztények, kérem.

EMELKEDETT A HÁBORÚS VESZÉLY
_Most, hogy Hitler megünnepelte 50. szüle­

tésnapját, emelkedik a háborús veszély.
— Mi összefüggése van egyiknek a másikhoz? 
— Mert most, hogy elmúlt 50 éves, ő nem ka­

tonaköteles és igy nyugodtan indíthat háborút.

INGEK SZERINT VÁLTOZIK MEGGYŐZŐDÉSE
— Hogyan lehet az, hogy inig ^régebben de­

mokrata voltál, most már fascista vagy és közben 
nácipárti is voltál?

— Egyszerű oka van ennek. Ariiig tiszta fehér 
volt az ingem, addig demokrata voltam. Azután 
barna lett a sok viseléstől, ezért hitlerista lettem, 
inig most már egészen fekete, tehát logikus, hogy 
fascista vagyok.

FENYEGETVE ÉRZIK MAGUKAT?
A német birodalom számos kormányt megkér­

dezett, hogy fenyegetve érzik-e magukat?
A válasz sok esetben valahogy igy hangzott: 

Fenyegettek ugyan, de ők ezt nem érzik...

NYOMORÉKOK ELŐNYBEN
Valaki megkérdezte a rabbitól:
— Hogy van az, hogy az emberek általában 

szívesebben segítenek a nyomorék embereken, 
mint a tudósokon?

— Ez azért van — mondta a rabbi — meri 
alttól félnek, hogy egyszer ők is nyomorékok lehet­
nek, de attól, hogy tudósok lesznek, nem félnek.

A TOTÁLIS ÓVATOSSÁG
Egy zsidó kiutazott egy totális államba és ot­

tani rokonainak vitt ajándékba egy libát.
A határon a vámőrök nagyon nézték, nézeget­

ték a libát, de hosszas töprengés után mégis áten­
gedtek.

De mikor megérkezett, már várta két hivata­
los közeg.

— Hát először is — adták ki az utasítást a 
közegek — a csontokat be kell szolgáltatni.

— És másodszor is a libái nem szabad meg­
sütni, estik megfőzni.

— Miért, kérem?
— Azért, mert ha a libát megsütik, annak az 

illata szél terjeng a környéken és az ínycsiklandozó 
illatra még lázadás találna kitörni.

— 22.
Taxa postaié p'átitá tn numerar coniorm

aprobárii Nr. 30623 —1939.
OltRDER 

Sir. minőn Pompiüu flo.
5699 Szivan 15.
1939 jun. 2.

Director $i §efredactor:
, Wa.serstrom Sándor g REV1STA E¥RE1ASCA| Reilactot re»pop».l>il: Leltier Zolién

Fc gj anak össze a keleteurópai államok 
a brit Palesztina-politika ellen

sí.z angolok palesztinai potitikája és a 
keleteurópai zsidók jövőbeni sorsa szoros 
kapcsolatban van egymással. Csak a rövid­
látó és kicsinyes nézőszempont szerint je­
lenthet desinterresment-t a román kormány­
zat a palesztinai eseményekkel kapcsolato­
san. Ma minden kapcsolatos egymással, mert 
az egész földgömb láthatatlan szálakkal van 
cssze-vissza kuszáivá. Ami például tegnap 
Mandzsukuoban történt, az holnap jelentős 
lehet Keleteurópában. De minden kétségen 
felül áll, hogy a palesztinai kérdés mikénti 
mcgoldása nem lehet közömbös egyetlen 
olyan ország számára sem, amely közvetve, 
vagy közvetlenül érdekelt a zsidókérdésben.

" Mi a „zsidókérdés”? Ez már „unalomig 
csépelt” a világ előtt, de a zsidó milliók­
nak ma százpercentes tragédia., Mert régen 
myan volt az egész „kérdés," mint egy 
enyhe hülés. Kis láz, rossz közérzet és utána 
javulás. Ma azonban „rákos daganattá vált 
egész Közép- és Keleteurópában. A radiká­
lis módszert a német „professzorok propagál­
ják.” Ezzel szemben a legtöbb zsidólakta 
ország „európaibb” módszerrel akarja meg­
oldani a kérdést. Nem tudjuk ugyan mi­
csoda dicséretet jelent ma „európai ~nak 
lenni, de fogadjuk el a „megoldásnak” ezt 
a furcsa szóval való meghatározását. Ez 
alatt az „európai” alatt azt kell értsük, 
hogy a zsidók számának ezekben az orszá­
gokban fokozatosan csökkenni kell. Mivel 
sterilizálással nem lehet mégsem megoldani 
a kérdést, a barbár módszereket sem akcep­
tálják, tehát mégis kell valami biztensági 
szelep, amely egy kissé csökkenti az ammo- 
zitást és megkönnyíti a kérdés békés megol­
dásának jelenségét.

Egy ilyen „biztonsági szelep” szerepét 
jáisza a palesztinai kérdés. És nem érdek­
telen, hogy ez a szelep nekünk is megfelel.

Mi zsidók is azt mondjuk, hogy szíve­
sen látjuk, hogy a „biztonsági szelepeként 
kezelt Palesztina nekünk is jó. Csak tárul­
janak fel a kapuk, hogy a keleteurópai ki­
vándorolni akaró és arra kényszerült zsidó­
ságnak legyen hova menni. Ma már senki- 
sem kételkedik abban, hogy az összes ke­
nyai, tanganyikai. rhodéziai, de még a dél­
amerikai tervek is egyes emberek számára 
még jelenthet megoldást, de tömeg számára 
számításba sem jöhet. Marad tehát Palesz­
tina. Illetőleg maradhatott volna, ha a Fe­
hér Könyvvel nem követ el merényletet a 
brit kormányzat a zsidó álmok és keleteuró­
pai államok törekvése ellen.

Valljuk be mi is, hogy a tagadhatatlan 
„zsidókérdés” romániai megoldásának egyik 
leglényegesebb biztonsági szelepe — Pa­
lesztina. Talán az egyedüli ország, amely a 
legérdekeltebb ebben a kérdésben, hiszen ki­
kötőjétől három-négy napi hajótávolságra 
van, tehát közel és mert a romániai zsidó­
ság szívesen küldene tízezreket, kél szem­

pontból: részben, hogy ezzel kisebbedjék az 
itteni zsidóság létszáma és az ifjúság elhe­
lyezkedjék, másrészt, hogy Palesztina va­
lóban zsidó országgá épüljön.

Ebből kétségtelenül megállapítható, 
hogy a romániai zsidóság érdeke itt talál­
kozik a románság államérdekével is. Itt nin­
csenek ellentétes nézőpontok. A két kelet­
európai hatalom, a lengyel és a román több 
ízben hangoztatta, hogy minden erejével 
azon lesz, hogy az angolok palesztinai poli­
tikáját oly irányban hangolja, amely nekik 
is legjobban megfelel.

Mi nem vindikáltunk magunknak soha 
beleszólást a román állam külpolitikájába. 
Éhez semmi közünk nincs és nem lehet. Mi 
minden tekintetben becsületesen alá kell 
vessük magunkat mindannak, amit a bölcs 
kormány jónak lát.

Csak most és ebben az egyetlen eset­
ben kell kérjük széles látókörű külügy­
miniszterünket, Grigore Gafencut és az 
egész kormányt. Ne hagyják szó nélkül a 
brit kormány Fehér Könyvét. Tudjuk, hogy 
milyen szívélyes a viszony az angol és a mi 
kormányunk között és ezt a derűs atmosz­
férát nem bántanák meg — egész Paleszti­
náért sem. De mert itt sem alszik a „zsidó­
kérdés” és mert mi is nagyon jónak, em­
berségesnek tartjuk a zsidók egyrészének az 
ősi földre való tervszerű kitelepítését: arra

kérjük a kormányt, hogy ne engedje a Fe­
hér Könyv diplomáciai aktusát megjegece- 
sedni a mai kegyetlen formájában. Kérjük 
alattvaló hűséggel, de zsidó jövőnk bizony­
talanságának árnyékából, szólaljon fel kor­
mányunk az angol kormánynál a zsidóság 
érdekében. Épen a keleteurópai zsidóság ér­
dekében, amelynek mi is részesei vagyunk. 
Ne záruljanak be a kapuk, mert van olyan 
fontos érdek a zsidó vándorlások kérdésé­
nek végre-valahára való emberséges megol­
dása, mint az öt állammal rendelkező ara­
bok „megnyugtatásaNekik van területük, 
olyan nagy, mint egész Európa. Nekünk nin­
csen egy három rőfnyi területünk, ahol nyu­
godtan alhatnánk. Emberi és népi igazságta­
lanság még soha nem volt oly könyörtelen, 
mint napjainkban és épen velünk zsidókkal 
szemben.

A román közvélemény, agy erezzük, 
mellettünk van. S a kormány is. Örök há­
lára kötelezné a romániai zsidóságot a ma­
gas kormány, ha tiltakozna a Fehér Könyv 
megállapítása ellen és elérhetné, hogy indul­
hassanak zsidó tízezrek Constanza kikötőjé­
ből, hogy végül ott, a szentföldön, a Föld­
közi tenger partján partot érhessenek. Ez az 
egyetlen rév, ahol még a zsidó nép sülyedö 
hajója kiköthet. Ne legyünk ettől is meg­
fosztva. Ebben legyen segítségünkre a kor­
mány!

Az angol közélet legkiválóbbjai szálltak síkra 
a zsidó nemzeti otthon érdekében

London. — Talán még sohasem kapott 
a Chamberlain konzervatív kormány ilyen 
kevés szavazatot, mint a „Fehér Könyv 
vitájánál. A nagy csapásnál, amelyet az an­
gol kormány proklamált, vigasztaló az a 
körülmény, hogy mennyi igaz nagy barátja 
van a zsidóságnak az angol parlamentben. 
A vita rendkívül érdekes volt és tanulságos.

A CIONIZMUS RÉGI, LELKES 
BARÁTJÁNAK, WEGWOOD 
EZREDESNEK BESZÉDE

— A Fehér Könyv — mondja Weg- 
vvood ezredes — kompromittálja az angol 
becsületet, kapituláció az arab terror előtt 
és nem méltó ahhoz, amit a világ az angol 
szótartásról ismer és tud. Figyelmezteti az 
angol közvéleményt, hogy ez a diplomáciai 
aktus nem is utolsó merénylet a paleszti­
nai zsidóság ellen, mert bekövetkezhet még 
az ottani zsidóságnak lefegyverezése is. Ami 
végzetes csapást jelentene. Egyetlen koloni- 
záció sem történt még olyan emberségesen, 
mint a zsidóké. Az oltlakó arabok életnívója 
hallatlan mértékben emelkedett és a pusz­
taság helyére a zsidók virágzó életet fakasz­

tottak. Az egész müveit világ szimpatizál a 
zsidóság palesztinai aspirációival és nem 
szabad egy pillanatra sem megakadályoz­
ni a zsidóság szabad bevándorlását. Nincs­
telenül járnak-kelnek a világban és nekik 
ehhez a földhöz jogot maga a Biblia adott. 
Nem lehet megakadályozni őket abban, hogy 
annyian lehessenek az országba, ahányon 
akarnak és annyi földet vegyenek, ameny- 
nyit megkaphatnak. Kéri a parlamentet, 
hogy ne szavazza meg a Fehér Könyvet és 
adjon igazat a meggyötört zsidóságnak.

AMERY VOLT GYARMATÜGYI 
MINISZTER NAGY BESZÉDE

— Én mint volt gyarmatügyi miniszter 
— mondotta L. Amery — kérdezem, hogy 
miért nem két évvel ezelőtt adta ki az angol 
kormány ezt a könyvet, amikor a Peel je­
lentés beérkezett? Amikor arról volt szó, 
hogy felosztják az országot. Vájjon akkor 
nem tudta a kormány, hogy létezik egy arab 
kérdés? A történelmi igazság azt követel­
né, hogy az angolok egy zsidó kulturálta­
mat létesítsenek s ahhoz segítsék hozzá, 
amire kötelezték is magukat, viszont ezzel
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0 nyilatkozattal semmissé teszik a Ballour-
deklarációt. Azt az ígéretet sem tartották 
meg, mely szerint az ország felvevőképessé­
ge. szerint fogják a bevándorlást intézni. Az 
ottani brit tisztviselők arab barátok. Mac- 
Donald gyarmatügyi miniszter félrevezette 
a közvéleményt, amikor az arab terror ki­
tört. Mert azt le lehetett volna törni, ha nem 
lettek volna a kormánynak más elgondolá­
sai. Miért nem történt meg a Peel bizottság 
jelentése után annak értelmében a döntés. 
Miért kellett újra a W oodheacl bizottságot 
elküldeni? Miért kellett az arab államokat 
bevonni a mostani tárgyalásokba és ezzel 
igazolni a terror jogosultságát? Chamber­
lain miniszterelnök miért nem 1^11° s£a" 
itát? Ö ígérte a képviselőknek, akik a Pro 
Palestina megbízásából nála jártak, hogy a 
zsidók jogait nem lógja megcsorbitani. 
Miért nem várta meg a kormány, hogy mi 
lesz a Népszövetség döntése, amelytől a 
Palesztinái mandátumot kapta az angol kor­
mány? Miért kellett ezt az igazságtalansá­
got elkövetni? Mint a konzervatív párt tagja 
— fejezte be Amery érdekes beszédét — 
mégis a kormány ellen kell szavaznom, mei t 
annak idején, mint gyarmatügyi miniszter 
elköteleztem magam a zsidó érdekekhez, 
amelyeket jogosnak és igazságosnak tolatok.

ATTLE ŐRNAGY, AZ ELLENZÉK 
VEZÉRE

Buttler államtitkártól kérdi Attle őr­
nagy, az ellenzék vezére, hogy a kormány 
saját belátása szerint akarja-e a Palesztina! 
problémát megoldani, anélkül, hogy számol­
na a Népszövetség mandatárius bizottságá­
nak akaratával. A szónok kihangsúlyozza, 
hogy a Balfour deklarációnak valóban az 
volt az intenciója, hogy egy zsidó országot 
létesítsen.

BERBERT MORRISON, A
LABOUR-PÁRT (MUNKÁS­
PÁRT) SZÓNOKA A KÖVET­
KEZŐKET MONDOTTA:

__ Mint a munkáspárt vezére, kijelen­
tem pártom nevében, hogy érthetetlennek ta­
láljuk az angol kormány jelenlegi Palesz- 
tina-politkáját. Respektálnám azt, ha ki­
mondanák, hogy a zsidóságtól nagy áldoza­
tot követelnek. De itt csürés-csavarás törté­
nik, aminek sok értelme nincsen. Butler ál­
lamtitkár beszéde olyan naiv volt, mint egy 
gyermekkert vasárnapi prédikátorainak áhi- 
latos szónoklata. 1935-ben kijelentette a mi­
niszterelnök, hogy a mandátum szerint lóg­
nak eljárni és szószerint veszik annak inten­
cióját. Most pedig kiderül, hogy nem akar­
ják a zsidó lakosság arányát egy harmad­
nál többre emelni. Sir John Simon kijelen­
tette 1930-ban, hogy a hágai nemzetközi 
bírósághoz hajlandók menni, ha a zsidók 
úgy gondolják, hogy érdekeiket sérelem éri, 
most meg hallani sem akarnak róla. A mun­
káspárt barátsággal viseltetik az arabokkal 
szemben, de be kell vallja, hogy az arabok 
érdekében, illetőleg szociális jólétük emelé­
séért sokkal többet tettek a palesztinai zsi­
dók, mint maguk az angolok. Gyenge es 
terméketlen az angol Palesztina politika és 
ha igazságról beszél, akkor nem mond iga­
zat. Miért van az, hogy Jeruzsálem városi 
tanácsának többsége arab. holott a váios la­
kosságának többsége zsidó? Kapituláció ez, 
uz arab terror előtt, amely három éve nyug­
talanítja a világot. Amit az angol kormány 
telt, nem egyéb, mint a cionizmus elárulá-
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sa, amelyet nem engedhet meg az angol be­
csület. Árulás ez és nekünk legfőbb felada­
tunk, hogy megmentsük az angol becsületet 
és ne fogadjuk el ezt a politikát.

Morrison nagy érdeklődéssel hallgatott 
és megtapsolt beszéde után

SIR ARCHIBALD SINCLAIR, A 
LIBERÁLIS PART VEZÉRE 
SZÓLALT FEL:

— Az angol kormány uj interpretációt 
talált a mandátum magyarázatára, de ez 
nem egyéb, mint a kormány sorozatos hibá­
inak leplezése és nem lehet annak védel­
me. A Fehér Könyv megtörte a bizalmat, 
amelyet Anglia irányában mutattak. Az an­
golok iránti bizalmat ingatja meg ez az uj 
magyarázat. A zsidóság ott nem csupán csak 
saját hazájáért ontotta vérét, hanem az an­
gol érdekekért is. Az arabok vagyonokat ál­
doznak a terror érdekében és a királyi bi­
zottság megállapította, hogy hála és köszö­

net jár a zsidóságnak, mert az arabok hely­
zete is csak javult a zsidó kolonizáció által. 
Az arab fcllah-okat meg kell védeni a ter­
ror elől. mivel ök is élvezik a zsidó nemzeti 
otthon gazdasági előnyeit.

Dr Little képviselő kijelentette beszédé­
ben, hogy a Fehér Könyv igazságtalanságai 
a zsidósággal szemben nem hogy békéhez 
nem vezetnek, hanem még növelik az ellen­
téteket. Noel Baker éles hangon támadja a 
politikát és követeli, hogy folytassák a nem­
zeti zsidó otthon felépítését, amely az an­
gol érdekek szolgálatában áll. A gyarmat- 
ügyi miniszter mostani politikája megakadá­
lyozza egy zsidó nemzeti otthon létesítését. 
Ma*tón a független munkáspárt képviseleté­
ben követelte egy azonnali demokratikus 
rezsim bevezetését. Majd feszült érdeklődés 
közepette cs teljes zsúfolt ház előtt állott 
fel szólásra a volt gyarmatügyi, maid ké­
sőbb pénzügyminiszter, a nagytekintélyű ál­
lamférfi: .Wiston Churchill.

Churchill: Az igazságosság szégyene

— Szégyenteljesnek tartom a Fehér 
Könyvet, az angol becsület, az angol igazsá­
gosság szégyene

Az adminisztráció kényelemszeretete 
diktálta ezt a diplomáciai okmányt, amely 
letagadja mindazt, amit húsz éven át, a kü­
lönböző kormányok ígértek a zsidóságnak. 
A konzervatív párt ellene van a javaslat 
megszavazásának, mert azt immorálisnak 
tartja. A cionizmusnak joga van követelni a 
maga igazát, mert erre maga Chamberlain 
jelenlegi miniszterelnök is ígéretet tett több- 
izben. Most az uj Fehér Könyv hivatkozik 
az 1922-ben kiadott Fehér Könyv egyes 
megállapításaira, de nem használta fel azo­
kat a zsidók javára szolgáló dokumentumo­
kat, amelyeket szintén ebben az okmányban 
találhatott volna meg.

— Az uj Fehér Könyv kimondja, hogy; 
őt év után leállítja az egész altiját. Gyalá­
zatos igéretszegés ez, már csak azért is, 
mert az angolok nem csupán a Szentföld 
zsidóságának tett kötelező ígéretet, hanem 
az egész világ zsidóságának elkötelezte ma­
gát. Ha Anglia nem képes tovább tartani a 
mandátumot, akkor vonja le a konzekven­
ciáit és mondjon le róla. MacDonald is min­
denkor dicsérte a zsidók heroikus munkáját 
és a brit birodalom érdekében kifejtett te­
vékenységüket és most ezzel az árulással 
honorálják őket.

Churchill beszéde óriási feltűnési és 
nagy hatást keltett, úgy a parlamenti kép­
viselők, mint a karzati hallgatóság körében.

Az angol kormány válasza
Az angol kormány nevében Sir Thomas 

Inskip miniszter válaszolt és megpróbálta, 
hogy elhárítsa a felelősséget a kormányról. 
Tagadta a kormány nevében, mintha a Bal- 
lour deklaráció nem kötelezné a kormányt 
is és félne annak megvalósításától. Az ara­
bok jogait meg kell védeni újabb „idegen" 
bevándorlás ellen. (Ott is idegenek vagyunk 
már? A szerk, megjegyzése). A zsidók jog­
gal vannak ott és nem kegyelemből. De ez 
nem jelenti azt sem, hogy minden zsidó 
menjen be Palesztinába. Nézete szerint a 
Fehér Könyv csupán vétójogot ad az ara­
boknak ahhoz, hogy tiltakozzanak a beván­
dorlás mérve ellen, azonban a nemzeti ott­
hon kiépítésének megakadályozásához sem­
miféle jogalapjuk nincsen. A mandátumban- 
nem áll benne, hogy milyen szánni zsidóságot 
köteles az angol kormány beengedni a 
szentföldre. Végül Inskip a szofista mód­
ján fejezi be beszédét. Óva inti a parlamen­
tet, hogy ne hagyja magát befolyásolni sem 
az arab terror, sem a zsidóság panaszai ál­
tal, az uj politikával szemben.

Ezután megtörtént a szavazás, amely 
csaknem csúfosnak nevezhető többséggel sze­
rezte meg magának a bizalmat. Más esetben 
2—300 szótöbbsége van a kormánynak, vi­
szont most még a százat is alig érte el.

A lordok házában is erélyes támadást 
intézett a Fehér Könyv ellen Lord Resncll, 
Lord Rcading, Lord Berbert Sámuel. Lord 
Lytton és főleg a canterbury érsek, aki szo­
katlanul erős beszédben támadta a kor­
mányt és követelte, hogy ne kövessen el az 
angol nép igazságtalanságot a zsidósággal 
szemben.

BULL AMERIKAI KÜLÜGYI 
ÁLLAMTITKÁR NYILATKO­
ZATA.

Washington. — Az Egyesült-Államok 
kongresszusának több tagja interpellációt 
intézett a kormányhoz, milyen magatartást 
tanúsít az amerikai kormány a Palesztinára 
vonatkozó angol Fehér Könyvvel szemben. 
Bull külügyi államtitkár kijelentette, hogy 
az USA és Anglia között 1924-ben kötött 
Palesztinára vonatkozó egyezmény felhatal­
mazást ad Amerikának arra, hogy szembe­
szálljon a mandátumra vonatkozó módosítá­
sokkal és az Egyesült-Államok kormánya 
visszautasíthatja az amerikai érdekeket 
érintő bármilyen módosítás érvényességét.

B Az erdélyi zsidóság legkedveltebb találkozó helye 8
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— A XXI-IK CIONISTA VILÁG- 
KONGRESSZUS AUGUSZTUS 16-AN 
NYÍLIK MEG GENFBEN. (Genf.) A Jc-
wish Agency genfi irodája hivatalosan közli 
a Cionista Világszervezet XXÍ-ik kongresz- 
szusának pontos időpontját cs helyét. A 
XXI-ik Cionista Világkongresszus Géniben 
lesz megtartva augusztus 16-iki megnyílás­
sal cs minden valószínűség szerint körülbe­
lül 2 hétig fog tartani. Egyidejűleg a Jc- 
wish Agency is megtartja tanácskozásait, 
amelynek időtartama körülbelül 2-3 napot 
vesz igénybe.
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Milliók tiltakoznak . ..
Tizenhét millió zsidó szivében nyilalik 

bele az évezredek esküje: „lm eskohéch Je- 
íuselájim, tiskach jemini." „Ba feledlek 
Téged Jeruzsálem, rothadjon el jobbom 1 ..

A newyorkí Bippodromban zsidó tízez­
rek gyűltek össze, hogy tiltakozzanak az 
angolok palesztinai politikája ellen. _ Amint 
az amerikai lapok írják, május 17-ike óta 
— akkor jelent meg a Fehér Könyv — több, 
mint egy millió amerikai zsidó vett részt 
tiltakozó meetingeken és mondta ki az es­
küt: Száradjon el jobbom, ha elfeledlek Je­
ruzsálem. .. Az amerikai zsidók felhördülése 
és tiltakozása mélységes benyomást keltett 
az egész amerikai közvéleményben. Olyan 
erővel nyilatkozott meg a tengerentúli zsidó­
ság, hogy ez még azt a kalmárlelkü Cham­
berlaint is gondolkozásra kell késztesse.

Ugyancsak hatalmas demonstrációkat 
rendezett a londoni zsidóság is. Kék-fehérlo- 
bogó alatt vonultak fel az angol zsidóság 
tízezrei és hangosan követelték a kormány 
Palesztina-ellenes politikájának megváltoz­
tatását.

A lengyel zsidóság meg különösen erő­
sen demonstrált. Kezdődött a tiltakozás egy 
hatalmas kétórás tüntető sztrájkkal. DéH 2 
órától 4 óráig minden egyes üzlet, gyár le­
állóit, még a vendéglők is lehúzták redő­
nyeiket. Fél háromkor sokszáz helyen ren­
deztek tiltakozó meetingeket, amelyen a 
szónokok elszánt akarattal követelték, hogy 
hallgassák meg a lengyel zsidóság tiltako­
zását az illetékesek, mert nem bírják el an­
nak gondolatát, hogy Palesztina kapui — 
mint a zsidóság utolsó reménye — bezárul­
janak. Mindenfelé tiltakozó gyűléseket tar­
tottak és valamennyien esküvel adták ki a 
jelszcí: „Ism eskohéch Jerusolajim, tiskach 
jemini.” Táviratokat küldtek a lengyelor­
szági angol konzulátusoknak és a varsói an­
gol nagykövetnek. A londoni kormánynak is 
dirckt küldtek tiltakozó táviratokat.

Ezzel szemben mi történik itt nálunk? 
Bucurestiben a zsidószervezetek a cionista 
frakciókkal együtt gyűlést hívtak egybe, 
azonban tőlük távolálló okok miatt csak 
néma tüntetés lett. ahol az eskü után csak a 
Hatikvát énekelték el. De mi van a többi

á.NM

Vóltaképen csak mi beavatottak tudtuk, 
hogy Franznak, tulajdonképen mi volt a másik 
neve. Mert Nagyberec érdemes hitközségének 
apraja-nagyja csak Franz név alatt ismerte és 
szólította. Csak az érettebb ifjúság telte még 
hozzá olykor a bizalmas „bácsi" megjelölést.

Hogy ki volt őkelme és hol volt hazája? 
Különösen az utóbbit senki sem tudta, nem is 
kérdezte. Az ő mesterségéhez nem kellett sem 
honosság, sem állampolgárság. Meghalni pedig 
ezek nélkül is lehet, amint az utóbb kiderült.

Könnyebben felelhetünk arra kérdésre: 
„Ki volt Franz?" Egy szóval: minden.

Tudni kell, hogy Nagyberec régóta: ir veém 
bejiszroel, 70—80 tallisza volt. Ezekhez számí­
tandók még a nők és gyermekek, akiknek ta- 
liszjuk nem volt. Röviden, Nagyberecen tekin­
télyes számmal laklak zsidók.

De mit jelent az, hogy Franz minden volt? 
Ne beszéljünk talányokban. Franz nem volt sem 
roshakohol, sem gallé és mégis több volt mind­
ezeknél,

helységekben? Bol vannak az erdélyi zsidó 
közületek? Irodák , hitközségek, mindenféle 
szervezetek? Bol vagyunk a szimpátia 
sztrájktól, amikor egy-két órára be kellene 
zárni a zsidó üzleteket? Meg hol vannak a 
tiltakozó gyűlések? Egy-két megnyilatko­
zástól eltekintve, néma csend. Bolott ennek 
rendkívül nagy jelentősége volna már csak 
azért is, hogy felsőbb helyen is lássák, meny­
nyire szükségesnek találja a romániai zsidó­
ság, hogy Palesztina kapui ne záruljanak 
be, mert ezzel csak megnehezül a romániai 
zsidókérdés megoldása is. Innen is abszor­
beálni kellene a zsidó ifjúságot, amely el­
helyezkedni nehezen tud és ezért is nem 
szabad, hogy megakadjon a palesztinai be­
vándorlás. Ideje volna már, hogy az ameri­
kai, angol, lengyelországi zsidók erőteljes 
megmozdulása mellett a romániai zsidóság 
is hallassa hangját.

A morva zsidók

99 tranzakciója‘‘
Olyan szomorú jelenség ez, amely mél­

tán helyet foglalhat korunk tragikus törté­
nelmének gyászlapjain. Azt Írják zsidó hiva­
talos tudósítások, hogy azok a morva és 
cseh kisvárosok, ahonnan lassankint eltávoz­
nak a zsidók, a zsinagógákra vonatkozólag 
furcsa és a zsidó történelemben szokatlan 
megállapodás történt. A hitközségi vezetők 
megállapodást kötöttek az ottani katolikus 
egyházi körökkel, mely szerint a templomo­
kat átengedik a katolikus egyház céljaira, 
azzal a kikötéssel, hogyha ismét visszatérné­
nek oda egykor zsidók, akkor vissza kell ad­
ják nekik zsinagóga céljaira. S már most is, 
mivel oly kevesen vannak zsidók, megálla­
podnak abban, hogy péntek este és szomba­
ton a zsidók imádkoznak ott és vasárnap a 
keresztények.

Tudjuk, hogy zsidó vallási szenmontok 
tekintetbe vétele mellett ez egy nonsens, 
amelyre vonatkozólag a rabbiság, véleménye 
ellentétes lehet a praktikus gondolkozásu 
zsidókkal. De aki félig-meddig ismeri a mor­
vaországi zsidók „zsidóságát", az nem is 
csodálkozik az ilyen megoldáson. Kétségte­
len, hogyha ezt nem teszik meg, akkor a né­
metek felgyújtják a templomokat, vagy 
azokba mozit, ifjúsági csarnokot rendeznek 
be. Nem volt más alternatíva, nem volt más 
választása az ottani zsidóknak. Vagv „meg­
osztani” a templom használatát, vagv lerom­
boltatni hagyni. Nehéz választás! Ismétel­
jük, itt nem tudjuk nézni a helyzetet a he­
lyes dogmatikusság alapján, mert ahogy a

Ö volt a sabboszgoj.
Nem tudni, hogy került ide, soha senki ez­

iránt nem is érdeklődött. Egy esés, hideg őszi 
napon feltűnt cs hogy-hogy nem, kimondjuk:
_ meri az adóhivatal mindenkit számoniartó
keze öt már el nem éri — úgy élt ő, mint a 
kiskirály.

Annyi hivatala volt Franznak, hogy ha el 
kellett volna sorolnia, hamarjában maga sem 
tudta volna számát.

A falu végén volt dicsőségének lakhelye, 
de azért a centrumban lakó Beile-néni körül 
settenkedett pénteken, szombaton, vasárnap.

„Egy külön szombati lelke van ennek a
Franznak" _ szokta Eeile-néni mondani. Mert
valami különös élvezete volt a sólet-kemence 
megrakdsdban, beíapasztásában, szombaton való 
nyitásában.

Franz és töpörödött felesége több barcheszt 
evett, meg kichent, mint tiz más becsületes 
zsidó együttvéve. ö volt a szombati fiitö és 
gycriyaoltogató. Alig szállt le a pénteki est. 
Franz megindult, házról-házra járt és vigyázott, 
hogy Nagyberec izraelitáinak legyen világos­
sága es tüze. Ez volt az ő föparnaszeja. Egész

Csak a
GRAND 
HOTEL
LAFAYETTE- ben
lakjon Bucurestiben 

Központi fekvés. Komfort. Olcsó. Otthonos.
CALEA VICTORIEI No. 11 -Telefon 3-3410
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Talmud írja, sok helyütt „Milsze delaj se- 
chiche" olyan eset ez, amely ritkán fordul 
elő, vagy sohasem és ekkor nem tudtak még 
a talmudi idők tanaitái sem dönteni. Csak 
azt látjuk mi, az idők krónikásai, hogy év­
százados templomokból keresztény imahe­
lyek lesznek, mert menni kell a zsidóknak 
a régi törzsökös helyről a nagy keserves bi­
zonytalanságba. És a kis, vagy nagy templom 
kulcsát át kell adni a plébánosnak, mert 
nincs kiút.,. s ez rettenetes népi targédiánk 
egyik szomorú láncszeme.

Mit akarnak Önök tőlünk ... 
Miért gyűlölnek ?...

Nagyváradon is felütötte fejét az a bi­
zonyos kikereszteikedési epidémia. Már sok­
szor. gondoltunk arra, hogy megírjuk részle­
tesen az összes erdélyi városokat , egymás­
után, hogy kik keresztelkedtek ki és miért? 
A szatmári orvosról, a temesvári ügyvédről, 
a kolozsvári kereskedőről és a váradiakról, 
akik szintén szép számmal vannak. Tudjuk, 
hogy milyen érzékenyen érintené ez őket, 
akik még most is két lovon akarnak lova- 
gól ni egyszerre. Tudunk olyan váradiakról, 
akik tanulják szorgalmasan a katekizmust, 
de azért szédert is tartottak és mazkírhoz is 
eljárnak.

Jaj de csúnya és gyáva fajta ez. Mint­
ha ólom nehezedne karunkra, amikor az ut­
cán találkozunk velük és köszönünk nekik. 
Mindég félünk, hogy megszólít berniünket a 
doktor ur és csevegni akar velünk, amit mi 
nem tudnánk megtenni. Mert ő már máské­
pen látja a dolgokat. Nekik nem mondhatjuk 
már többé, hogy „mi" mennyire szenvedünk 
Németországban és „mi” mennyire fájlaljuk 
a Fehér Könyvet. És „Mi” mennyire sajnál­
juk, hogy neki szegénynek — hiába minden 
— az uj házakról és lakóikról kiállított Fisa

hétre kenyeret, vagyis barcheszt és fizetést je­
lentett. Igazán nagy jellem volt a mi Franzunk. 
Soha nem kért és amit kapott, az mindig elég 
volt neki.

„A jidische nesomo", — szokták mondani, 
mert soha nem panaszkodott, de nem is volt 
oka. A szegény emberek, akik Nagyberec ha­
tárán túl nem láttak, azt úgy fejezték ki: „far 
mir gesogt’’.

De mit részletezzük Franz hivatali mun­
káját. Ott volt a hitközség és zsidóságának 
minden életmegnyilvánulásánál. A papi áldást 
mondó kohenok kézmosásához ö hozta a vizet, 
hosano rabo és sevuosz-éjjel ö hozta a fekete­
kávét, purim és szimehasz tora neki öröm- 
ünnepe volt, minden jóm tov neki is iá napja 
volt.

Igazán fénnyel teli napja életének a pé- 
szach volt. Nemcsak a pászkasütés előkészítése 
körül, a hordásnál volt tevékeny a mi Franz­
unk. Évröl-évre ö vásárolta össze a hitközség 
chomecát. Igaz, nem volt kicsinyes, de ez ügy­
iben igazán érdemesen érvényesült Franz üz­
leti érzéke. Egész énen gyűjtőit, kuporgatott, hogy 
megelőzhesse Nagyberec érdemes híveinek 
chomec kontraktusait. A nagybereciek már

t \

f 'V

. Á *

i
■ \

i'K K

I



t'»- i- > V H v V*V• «S-« v .•••• V>I -*

1- <

4

megfelelő rovatába, a nemzetiségibe, a „zsi­
dót" kell Írja, a vallásiba meg az uiat.

Náluk is beválik az a régi mondás, 
hogy a nevetségesség öl. Mennyi rossz tré- 
fát szerkesztettek már róluk, ezekről a tra- 
gikomikus hitárulókról, akik menekülni akar­
nak, de nem tudnak és hiába ugranak le a 
hajóról, a hínárba kerülnek és a partonállok 
i— röhögnek rajtuk. Még azok is. akiknek 
zsidók létére, még két sirás között, van egy 
kis nevetésre is idejük. Mily komikus is, 
amikor egy frissen sült uj keresztény ügy­
védet megszólít barátja az utcán:

— Mit akartok ti tőlünk, keresztények' 
Miért gyűlöltök bennünket olyan nagyon?

És a megszólitott mesümed hebeg-hápog 
cs nekünk újra eszünkbe jut: a nevetséges­
ség öl...

fi Rajna vize és a Siegfried- 
vonal

NÉPÜNK 1939 június

A Paris Soír érdekes hirt közólt a híres I 
Síegfvied-vonal felöl. Újságolvasó tudja, 
hogy mi is az a Siegfríed-vonal. A hitleri 
Németország egyik büszkesége, Erőd vonal,
amelyről néhány nappal ezelőtt iclentet.te 
ki Hitler kancellár, hogy nincsen a világon 
olyan erő, amely ezt a betonvarat bevehet­
ne Csak ugv dongott ezekből a szavakból 
az önérzet. Olyan bátor és olyan magabiz­
tos volt ez a megnyilatkozás, hogy elallott. a 
világ szívverése tőle. Micsoda hallatlan biz­
tonsági tudat kell ehhez? Senki a világon j 
nem tud bennünket legyőzni — hirdette a 
németek vezére.

Mi történt ezek után? A Rajna egy ko­
moly folyam, — de nem a legnagyobbak kö­
zül való — egy kissé kiöntött a medréből. 
És elöntötte a híres Siegfried-vonalat. Be­
nyomult a betonvárba és ha teli lett volna 

Ikatonákkal, akkor mint ázott ürgék kellett 
volna kiugorjanak. Mert Hitler cs a Har­
madik Birodalom olyan magabiztos, olyan 
büszke, hiszen senki sem győzheti le őket. 
Úgy hirdetik, hogy nincsen hadsereg, amely 
szembe merjen vele szállni. Senki a világon 
__ csak egy szerény elem merte, a viz. Bom­
bákkal, gázakkal, repülőgépekkel szembe 
mer szállni a német erő. Sőt az egész világ­
gal is. A büszkeségtől és önérzettől döngölt 
a föld — és jött a viz ... a szerény „pol­
gári" árviz. És hova lett a büszkeség? Es 
rohant oda a nagy kancellár, hogy megnéz­
ze személyesen, hol is a baj?

Megmondjuk nyíltan, hogy van bennünk 
káröröm. Elvégre életnek cs halálnak, bé­
kének és háborúnak korlátlan, sőt nérói ma-

majdnem azt hitték: „mán hat nicht jozc gc- 
wesen”, ha mással csinálnák ezt a rituális 
chamcc adás-vételi szerződési. Oly megértési 

tanusitnll a chomec eladásnál, hegyhát, mint 
mondják, soha senkinek ebben az ügyben 
Nagyberccen sem gondja, sem baja nem volt,

De . . .
Mert; aki erőt ad a. láradtnak, kiszámította 

cs meghatározta a véget is. Front boldogsá­
gának is vege lett. Front megbetegedett; es 
Frontnak az egész, hitközség őszinte ráfuo se- 
Icmol kívánva szállították az ungvári, kórházba. 
Nem sokáig nyomta az ágyat. A kedoésnövgr 
látva a test gyengülését, biztosítani akarta 
Franz részére, a menybéli boldogságot, elhívta 
a katolikus gyóntató papot, hogy adják meg 
számára az utolsó kendet. A lelkész kereszt­
tel a kezében közeledett ágya fele, az apáca 
kíséretében. Franz riadtan üli fel ágyában és 
mintha soha beteg nem leit volna, kiáltotta:

__ „Hinaus! Hinaus!Nem használt a szo­
batársak csititása, az apáca rábeszélése, ó csak 
egr/ct hangoztatott: „Hinaus, hinaus, ich miit 
ihn nicht sehen!”

_ Pedig soha nem volt kommunista, — 
mondotta egy ismerőse, — nem értem . . .

gasságokig lendülő diktátora megtorpant az 
árviz előtt. Mintha mementója lett volna ez 
az isteni erőnek és a sors ujjmutatása,

Ember, hiába trónolsz és hiába ágálsz, 
ha csak egy folyó önt ki medréből, akkor 
minden betonvárad és egész duzzadó önér­
zeted semmivé válik ... Ne légy önhitt és ne 
légy beképzelt. Mi hisszük és reméljük, 
hogy eljön az emberi érzések Rajna folyója 
is, mely kiönt és megtermékenyíti majd a 
szikkadt sziveket is, hogy emberibb és meg­
értőbbek legyenek ...

Fehér Dezső síremléke körül
Négy esztendővel ezelőtt halt meg Fe- j 

hér Dezső, a nagyváradi újságírás irodalom­
történeti jelentőségű alakja. Most, hogy fe­
hér márványkő jelzi sírjál, amelyet a hálát- 1 
lan utókor helyett családja emeltetett, egy 
szép és emelekedett szellemű ünnepség folyt 
le a síremlék körül.

Sok szónok méltatta egyéniségét, közöt­
tük derék keresztény újságírók és írók, mint 
Perédy György, a Népkisebbségi Újságíró- j 
szervezet elnöke és Tabéry Géza. az ismert 
író. A tavaszi napsugárban fürdő, csendes 
temető hangulatához jól illett ez az ünnep­
ség, amelynél a régi barátok és tisztelők je­
lentek meg. Mindenki emlékezett a ió öreg 
Fehér Dezsőre, méltatták Ady Endre körül 
szerzett irodalmi emlékű és jelentőségű ér­
demeit, csak egyről nem beszéltek. Fehér 
Dezsőről, a zsidóról. Említették ugyan, hogy 
amikor a miskolci szülői háztól eljött, akkor 

j mint tanító kapott állást a nagyváradi orto­
dox zsidó iskolában. De nem volt ott sokáig 
és Fechei• Dávid tanítóból hamarosan a 
..Nagyváradi Napló” főszerkesztője lett. Fe­
hér Dezső bizonyos tekintetben úttörő volt. I 
Az addig amatőr, dilettáns vidéki újságírást I hivatássá kezdte emelni, amelyhez tartozni 

I abban az időben dicsőség volt. Az a bizn- 1 I nyos nagyváradi tehetségtermő humusz, sok- 1 I szór a Fehér Dezső újságjának hasábjai vol- I 
lak. Mindenkit ajnározott, akiben a tehetség j I szikráját vélte felfedezni. Mi nem állunk I 
most itt, hogy ebbeli érdemeit felsoroljuk.I Elvégre ez nem is a mi hivatásunk. Csak azt I 
kell elmondjuk, amit ott nem mondott el 1 I senki. Azt, hogy Fehér Dezső mindég jó zsi- I 
dó volt. Nem úgy értjük, hogy mennyit és I hogyan tartott meg a vallás tételes törvé­
nyeiből. Inkább azt, hogy jó zsidó szívvel 
mindent felkarolt, ami a zsidóság ügyét szol- I gáttá. Soha nem tagadta fajtáját és ha a 

I progresszió a keresztény társadalommal I 
való együtthaladást propagálta, akkor az 
utóbbi fél évszázad uralkodó csillagzatához 

I igazodott. Sőt, maga is ennek egyik csillaga

Franz nagynehezen lecsendesedett, majd j 
hivatta az ápolónál. |

_ Érzem, már nem sokáig élek kezdte. 8
Kérem hívja el nekem a Szent Egylet amba-1 
rét. |

Hogyne, persze, — gondolta, — hiszen I 
zsidók közt: élt, azt hiszi nem is halhat meg j 
máskon!. |

4 Szent Egylet embere el is jött. Franz-1 
nak már alig voltak szavai. \

_ Zsidó temetőbe temessenek, — rebegto
cs pornója alól egy kopott börtárcot húzott elö I 
én óbból egy Írást, melyből a eh aura embere 
kiolvasta:

C.serk Franz zsidó szülök gyermeke, elő­
írás szerint felvétetett Ábrahám ősatyánk szö­
vetségébe.

Ha nem is élt, mint a 36 oszlopos eaddik 
egyike, de meghalni úgy halt meg, mert igazi 
és őszinte megtérést mulatott.

Franz megtért őseihez, az ungvári zsidó­
temetőben pihen leste, a föld eddig ki nem ve­
tette. Bizonyára az Ur zsámolyánál ül és igaz 
szószólója a nagyhcrcei zsidóknak, akiknek év­
tizedeken keresztül sabbeszgojuk volt.

H. M. (Unévár]

volt. Sokat tett a magyarságért, sokai lelt a 
magyar kultúráért, amelyért a régi magya­
rok között még ma is jól cseng a neve. J ci­
lán jó is, hogy meghalt, mert mit is mond oh 
volna ő a második zsidótörvényhez? Mony.

\ nyíre összeomlott volna benne minden, omic 
! hitt és hirdetett. Fehér Dezső sírkövén a 
I márványból egy tollat faragott ki a kőfara­

gó. Szimbólum ez sok mindenről, amit ci 
„toll” jeleni. Ez a hálátlan szerszám, amely 
sokszor épen olyan hálátlan egy zsidó köz­
ben, amely más népekért harcol- mini a.ü.o< 
is, amikor magáért a zsidóságéri száll síkra.I Fehér Dezsőnek nem lelt hálás a magyarság,

| de a zsidóság sem. Pedig ezért is küzdőt l 
és sokszor szenvedeti is.

Ezt kellett elmondjuk, amikor emléke­
zünk kegyelettel rá, aki a „Népünk kiválá­
sáról sokszor elmondotta emelkedett szelle­
mű és értékes véleményét.

Rabbik a vándorúim
; Mi nem így képzeltük el a rabbik szere­

péi a zsidóság mai történelmében. Úgy vél­
tük, hogy körülöttük fog kijegecesadni a zsi­
dó élet, ők lesznek az útmutatók, akiknek I nyomdokain, kell haladni a zsidó népnek. A. 
világért sem gondolunk most vallási kér­
désre. Ennél a pontnál elfogadhatjuk vezéri 
szerepüket, (bár sok reformrabbi jobban tel•

1 te volna, ha soha ezt a pályát nem választ­
ói, de ami a zsidó népnek „népi” útját je- 

| lenti, ezen a téren — kévé* nagy kivételtől 
eltekintve — alig számíthattunk rájuk. 
Mennyi gyűlölet Cion iránt az extrémek ré- I széröl, mennyi kétkedés és kapkodás, ami­
kor a zsidó tömegek megindultak, mert nem 
volt többé a szülőföldjükön maradásuk.

De nem mondhatjuk, hogy ők meghméJ- 
tettek a számum viharától. Ók is röpdösnek, 
mint a pelyva, ok sem találják helyüket. Ezt 
a megállapítást abból az alkalomból kell el­
mondjuk, hogy mindég újabb és újabb rabbi- 
vándorlásról hallunk, akiknek menni kell, 
vagy ha nem is kényszerüllek, de mégis el­
indulnak a nagy útra.

Példa erre Físcher J. Gyula dévai fő­
rabbi, aki néhány hónappal ezelőtt lapunk 
hasábjain hívta fel a zsidóság figyelmét Rho- 
déziára, mint települési helyre. Bevalljuk, 
úgy hittük akkor, hogy a lörabbi ur hason­
lít az orvoshoz, aki megírja a receptet, de 
nem veszi be ... De nem! Amint a napila- 

I pok is közölték, Déva város zsidóságának 
főrabbija hosszú útra indult. Kenya gyarmat 
Nairobi nevű fővárosába, ahol friss zsidó 
köziilel van és Hertz angol grand-rabbi köz­
benjárásával szerezte meg „próbára” ezt az 

I állást a trópusi városba. Ö nem Palesztina 
felé vette útját, mint a német és osztrák 

B rabbik, akik az angol zsidóság közbenjárá- 
I sóra certlílkatokat kapnak Palesztinába.
I Tragikusan érdekes, hogy ők, akik nagy 
| részt a cionizmus ellen voltak, most szívesen 
| fogadják a kinyújtott segítő kezel. így át- 
B utazóban volt Nagyváradon Schenk rabbi 
1 Becsből, aki négy megmentett széfer-tórával 
| indult el a Szentföldre. Ujobbat nem tudott 
fi mondom, mint amiről mór annyit hallottunk, 
| A rabbikat is felkapta a számum, mén- 
8 nek. jönnek, az ö életük is csupa nyugtalan- 
I sdg. De egy kicsit Isten ujja ez. Miért nem 
I láttak jobban? Miért neme érezték meg a zsi- 
I dó nép fájdalmát? Akkor talán az ö életük 
■ is kiegyensúlyozottabb és nyugodiabh volna. 
B De Így? Ók is n zsidó élet szekerén ülnek 
I és együtt rohanunk a végzet utján. Vezet­

niük kellett volna a kocsit, de ők nem a bu­
kón ültek.

ízletes jő kőser Mzlkoszt kaphalő

Pieliemim Vilmosnál
TlMiSöM ÍV, Spl. Tudor Vladiüiirestü 24.

Figyelmes Utazóknak megtelő 
kiszolgálás! kedvezmény
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WASSERSTROM SÁNDOR:

Ahol kórházak, tisztviselőtelepek, kaszárnyák, jó utak jelzik 
egy összeomlóit ország „romjait".

Kárpátalfa, május végén.

Nem csodálom, hogy Magyarországon „divat­
ban” van a Felvidék. Elvégre húsz évig távol voltak 
egymástól. A pesii rádió is folyton Ismétli, naponta 
vagy ötvenszer: „és Kassa." Úgy gondoltam, hogy 
érdekli az erdélyi zsidó közönséget is. .. „és 
Kassa.” Meg a többi városok, amelyek körül any- 
nyiszor lengett a történelmi levegő. Annyira 
„lengte” őket, hogy néhány héttel ezelőtt bombák 
Is robbantok ezekben a városokban. Nem volt há­
ború, hanem harcok, ahol meghaltak emberek. Kö­
zöttük zsidók is.

Akik húsz éven át viszonylagos nyugalomban 
éltek, most bekerültek újra a történelmi forgatagba.

Kezdődött 1914-ben. Akik nem vagyunk ma 
már fiatalok — mi, akik Írjuk vagy olvassuk az új­
ságot — emlékszünk, hogy ez a vidék félt ez orosz 
inváziótól is. Már akkor kezdődött a menekülés. 
Meg a hadseregek is errefelé vonultak fel annak­
idején. Erre vannak a híres szorosok, amelyekért 
annyi vér folyt. Az orosz „gőzhenger” megtorpant, 
azután visszafelé forgott. Az elvesztett háború után 
térképeket rajzoltak. Újakat. És az a bizonyos piros 
vonal, amely e városok felett vonult végig, lejjebb 
került. A régi világban nem is iudtuk, hogy ezt a 
vonalat miért festik pirosra. A Kogutovitz-féle inté­
zetben? Most már tudjuk. Mert vért szimbolizál. 
Vért, amely annyiszor és annyi folyt mér ezekért a 
férképbeli vörös vonalért.

Úgy gondoltam, hogy errefelé, ahol ennyi zsidó 
lakik, meg kell nézzük, hogy miképen élnek most 
ők, akikkel valaha oly szoros kapcsolatunk volt. 
„Valaha", az nem is jeleni még alig egy évet, ami­
kor még állott, élt és virult a Csehszlovák állam, 
amely a maga hosszúkás és „rossz" alakjával, mégis 
egy demokratikus államot jelentett Európa mindin­
kább elfascizálódó közepén és keletén. Hol van már 
ma ez az ország? Történelmi múlt a jelenje. Sokan 
és sokszor fogják még kutatni ennek a felbomlásnak 
néprajzi, pszichológiai és egyéb okaii.

2.
A TÖRTÉNELEM
SZEKERÉNEK
NYOMÁBAN.

Akik képekben szeretnek irni, 
sokszor használják a hasonlatot: 

,a történelem dübörgő szekere”. 
Mint magános vándor baktatok itt a „szekérnyo­
mok” között. És felmerül a nagy miért ? Igen, miért 
keiiett ennek a cseh és szlovák állomnak ily csúfo­
san összeomlaní? Micsoda nagyszerű közigazgatás, 
milyen erős hadsereg, gazefagsúg, államalkotó nép, 
organizálni tudás ... és mégis .. . nem is kelleti 
jönni egy nagy számumnak, csak egy nagy és kí­
méletlen szomszéd erős nyomósának ... és minden­
nek vége lett.

Miért, — merül fel bennem, amikor látom, hogy 
mit alkottak ezek a csehek itten a felvidéken röpke 
húsz esztendő alatt. Amikor Ungváron nézem a Ga- 
lagó városrészben azt a sok nagyszerű épületet, 
amelyben a tisztviselők laktak. Mennyi beton és 
mennyi üveg, mennyi napfény és milyen modern­
ség. Ahol húsz esztendővel ezelőtt ápolatlan szemét­
domb volt, most pirospados sétányok, kertek, szö­
kőkutak és a legmodernebb épületek. Húsz év? 
Még annyi sem. Mert hiszen az első évek a szerve­
zésé voltak. Itt épült a tartományi székház, meg a 
parlament. Mennyi nagyszerű híd, milyen hatalmas 
kaszárnyák, milyen csodásán modern iskolák. 4—5 
emeletes épületek, várszerü csendőrlaklanyók...

Ugyanez látszik Kassán, a Hernád partján, de 
Munkácson is. Ki ne lepődne meg, amikor e váro­
sok hatalmas méretű, modern kivitelű postapalotáit 
vagy a minden hygiénóval és komforttal berende­
zett katonai pavillonok városrészeit látja? Nem ta­
gadom, a régi csehszlovák állam, vagyis pontosab­
ban a csehek tudtak építeni és szervezni. Aki ta­
nulni akarja, hogy tudott-e a demokrácia építeni, 
s az építéshez nem kell okvetlenül parancsuralom, 
— az megtalálhatja igazi pompájában és nagyságá­
ban tanulmányának anyagát itt is.

Nem is mondott vele semmi hazugságot az az 
utitársam, aki fajmegyar tisztviselő léiére is beval­
lotta, hogy a gazdag cseh állam főbbet tudott volna 
még alkotni a legközelebbi húsz évben, mint 
amennyit a magyarság fog tudni. Prága gazdagsága, 
nagy ipara, sok aranya fette lehetővé, hogy itt épü­
letek, utak, vasutak, vállalkozások erősödjenek, mert 
bizonyos, hogy erre a területre inkább ráfizettek, 
mint kerestek a régi összeomlott állam urai.

A régi cseh állam gazdag volt és voltak gazdag 
nyugati barátai, akik pénzt adtak neki. Hiszen min­
denre téllel nekik. Egy jól felszerelt hadsereget és 
védőveket létesítettek (egyidőben a legmodernebb 
volt Európában) és mindenre telt idejük és pénzük 
rövid húsz év alatt. Miért hát ez a csúfos össze­
omlás?

Minden nép tanulhat és okulhat ebből a tragé­
diából. Legfőbb oka a széthúzás volt. Mert a szlo­
vákok nem érlelték meg a magasabb népi érdeke­
ket és gurult a márka, amely gondoskodott arról, 
hogy széjjelszakitsa a szlovákokat a csehektől. Meg 
az ukrán-kisorosz álmok íelrázója is volt. Kétségte­
len, hogy nemzetiségi állam volt Csehszlovákia és 
sikerült őket megbontani. Ezért vált semmivé a nagy 
felkészüliség, a sekezer tank, repülőgép, ágyú, fegy­
ver ezért került Hitler kezébe. Mert ezek nem tar­
tottak össze és akkor ájultak el, amikor legerősebb­
nek kellett volna lenni. A cseh történelem, ha lesz 
még ilyen, scha nem fogja mcgbocsájlani a mai 
cseh nemzedéknek, hogy ilyenformán hagyott fel 
nemzeti létével. A cseh, az dolgozó nép, de nem 
tudott harcot kezdeni. A magyarság szempontjából 
ez a sorsfordulat nagyon kedvező volt, mert úgy­
szólván vér nélkül jutott nagy és gazdag területek 
birtokába. A felvidéken meglátszik az építő munka, 
olyan munka, amelyet egyhamar nem tud a német 
gazdasági járom alaft lévő Magyarország ugyan­
olyan tempóban folytatni.

A NÉMET-MAGYAR , , „ , ,. ... ..
VK70NY I hl. alig egy-ket kilométer-
__ *__________ lityire a szlovák határtól, sőt
ezen át is uiaztaniban láttam, hogy ez már német 
uralmat jelent. De nem életképes szláv államot. A 
szlávok nemzeti függetlensége úgy látszik nem lesz 
hosszuélclü. Nincs clt.g pénze, értéke, földje, ipara 
ahhoz, hogy önálló legyen. A Hlinka és egyéb gár­
dák még mámorosán ünnepelhetik a „szabadságo­
kat " de ez csak látszat szabadság és ki tudja med­
dig iart?

Hiszen a sokkalta erősebb cs életképes Magyar- 
ország is a drága földi kincsekért mit is kap hatal­
mas szomszédjától? Talán ospirínt, bazárárukat és 
szájharmonikái? Ezzel n°m lehet nemzet gazda sági 
értékeket termelni és nem lehet főleg gazdagodni. 
A hatalmas szomszéd nem csupán katona: fölényt 
és bizonyos függőséget involvál, hanem még inkább 
gazdaságit. Ezt látta gráf Bethlen István is, aki tíz 
évig volt Magyarország miniszterelnöke, most pedig 
visszavonult a politikai élettől ét bucsucikkcben

hogy gummísarotcnál.

legfontosabb o 
védjegy i

majdnem egészen nyíltan megmondja, hogy mi 
készteti erre a lépésre. Nem látja elég biztosítottnak 
ezt az irányvonalat, amelyet a mai magyar politika 
folytat és amelynek tengelyében épen a zsidókér­
dés áll.

4

PLAKATHARCOK,
NYILASOK
ÉS A FELVIDÉK.

Amerre járom a Felvidéket, 
nincsen választási harc. Azt csak 
Judapesfen láttam. Éjszaka ki- 

ragasztoíták az agitéciós plakátokat az erősebb 
jobboldali és a gyenge demokratikus pártok. Ras- 
sayék, de egy két óra múlva le voltak ragasztva a 
nyilasok plakátjával. Mennyi pénz dől ezekhez? 
Honnan, honnan — mi csak kérdezzük, de sokan 
tudják is. A nyilasok nem csüggednek és semmiféle 
fiaskó nem kedvetleniti el őket. Elvégre szerintük 
csak „idő kérdése", hiszen a protektor nincsen 
messze és nem szentimentális. Viszont a Felvidék 
nem fog most választani parlamenti .képviselőt 
mert... de ez ne érdekeljen bennünket. Inkább va­
lami más, ami sokkal fontosabb zsidó szempontból.

A legtöbb ember, aki még hisz a logikában, 
azt hirdette és úgy értelmezte a magyarországi an­
tiszemitizmust, amely 1919 óta több, kevesebb erő­
vel mindig tombolt, hogy ennek legfőbb oka: a sok 
intellektuális pályán félbemaradt magyar keresztény 
értelmiséghez tartozó ember exisztenciálís problé­
mája, amely azonban azonnal megszűnik és érde­
keltjei revízió alá veszik álláspontjukat, mihelyt újra 
megnyílik előttük az uripályák lehetősége.

Ha a kicsi Magyarország fölös intellektusa újra 
mehet katonatisztnek, főszolgabírónak, alispánnak, 
állemásfönöknek, bíráknak, meg általában közigaz­
gatási pólyákra, vasúihoz, megyéhez, városhoz, 
rendőrséghez és a többi biztos és magyar mentali­
tásnak megfelelő életpályákra, akkor megszűnik ez 
a társadalmi rákfene. Íme, mi történt? Felsöma- 
gyarország révén több millió ember, sok város, köz­
ség, föld került Magyarországhoz és az elhelyezke­
dési lehetőség esélyei nagyon is meggyarapodtak. 
Ennek dacára ebben a pillanatban úgy tombol az 
antiszemitizmus Magyarországon, mint soha és se­
hol. Felfokozódva a Felvidéken, melyre pedig sem az 
első, annál kevésbé a második zsidótörvény nem 
lett vonatkoztatva.

A felvidéki zsidóság abszolút jogegyenlőséghez 
volt szokva 1918-ig és 1919-tcl mind mostariig. 5 mi 
történt?

A FELVDÉKI ZSIDÓK 
KÉTSÉGBEESÉSE.

5.
Ott járok-kelek közöttük és 
tartozom az igazságnak, hogy 

úgy érzik magukat óit zsidó testvéreink, mint a si- 
ralomházban. Az iparengedélyek bevonva, az ügy­
védi kamarák kiüldözték magukból a zsidók nagy­
részét, mindenfelé pangás, kétségbeesés és remény­
telenség. Kassán egyetlen nap alatt 300 iparengedélyt 
vontak be, közöltük olyanoknak is, akiknek 40 éve 
volt ott iparuk. Komáromban 70 zsidó ügyvéd élet­
lehetősége szűnt meg. Kassa ügyvédi kamarájának 
terűidén pedig ISI ügyvédé az ügyvédi kamarából 
történt kizárás folytán. A legtöbb kereskedőnek és 
iparosnak engedélye a legnagyobb bizonytalanság­
ban, a közigazgatás útvesztőiben, egyes minisztérium 
Íróasztalain és talán soha nem intéződnek el kedve­
zően. Oh Teremtöm, mennyi zsidó ember lesz 
nincstelenné és mennyien vesztik el kenyerüket. Ami 
a magyarságnak öröm és boldogság kutforrása lett,
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Ár, a felvidéki zsidóknak siralom, mert talafvMrtrt- 
lek, cxiszicncianclkflliek lesznek máról-holnapra,

6.
Legrosszabb azok helyzete, akik 
nem csupán kenyerüket vesztik, 
hanem földönfutókká lesznek. 

Újabb rendelkezések értelmében — nem tudni hiva­
talos intézkedés-e ez, vagy egyes helyi hatóságok 
túlkapásai — de felhívják az egyes zsidó családfőket 

i és igazolni kell nekik, hogy 1851 óta laknak olt ősei.
| J-la ezt nem tudják Igazolni, akkor megkérdik tőlük:

— Mikor akarnak visszamenni Galíciába?
És ha erre nem tudnak válaszolni, vagy azt ál- 

ílítják, hogy ők magyaroknak érzik magukat cs 50-60 
léve laknak ott őseik, akkor megkérdik, hogyha nem 
Lengyelország vágyaik netovábbja, akkor melyik vi­
lágrészbe akarnak menni. Ausztrália, vagy Amerika, 
esetleg Palesztina, vagy Afrika?...

Egyik városkában felhívtak egy szegény süket 72 
, éves egyedülálló öregasszonyt cs megkérdezték, 
'hogy hova akar menni? Alig érlelte, mit akarnak, 
de amikor rákiáltottak, hogy bizonyéra Amerikába 
akar menni, hiszen ott vannak hozzátartozói, azt vá­
laszolta. hogy igen-igen... mert naivságéban úgy 
vélte, hogy erre rögtön megkapja a szükséges papi- 

i rókát. Természetesen előbb lesz- szegény a bereg­
szászi temetőben, mint Amerikában. Mindcncisctre 
választani kell mindenkinek „uj hazát. És kisebb- 
nngyobb „nyomásra ', alá is irnak egy deklarációi, 
amely szerint Kanadába, vagy a Fidsi szigetekre 
akarnak 30 napon belül menni. <

7.

Ezt is láttam. Egy díszes vonatot 
állítottak össze, amelyre feltet­

ték Szent István király jobbját és Serédy Jusztinian 
hercegprímás és a pápai nuncius járnak a felvidéki 
és kárpátaljai városokban, ahol íellobogózve, cslc 
pedig féklyászenével, kivilágítással fogadják ökei. 
Az egyik vasárnap délután Ungváron, Munkácson és 
Beregszászon végezték cl a diszfelvonulást. Mivel 
azonban Beregszászon sok a református lakosság, 
az illeni egyház papja tiltakozott az ellen, hogy ni- 
vei résztvegyenek ebben a kaiholikus kőrmenetben. 
Sőt dcmonstrécióképen a többi tellobogózott és ki­
világított házaktól eltérően a templomra és poro- 
chiéro nem lelte ki a lobogót. Erre nagy vita volt, 
hogy vájjon ez a szentistváni jobb egyházi, vagy 
nemzeti szimbólum? Mindenesetre a körmenet in­
kább egyházi voltát igazolta a pápai nuncius ál­
landó kísérete, holott, ha ezek inkább nemzeti jel­
leget larlalmoznának, ott volnának a többi egyházak 
püspökei is. A zsidóság természetesen távol kell 
tartsa magét mindezektől a vitáktól és a lcgloyáli- 
■sabban tesz eleget polgári kötelezettségeinek. Ezek 
dacéra a zsidó templom udvarál, iskolákat, közin­
tézményeket clrckvirélják a katonaság számára, 
holott a régi, csehek által épített nagyszerű ka­
szárnyák cs tisztviselői paloták üresen állanak, vagy 
illetéktelenek költöznek be.

Furcsa, hogy miért kell a kevésbé alkalmas 
zsidó intézmények helyiségeit felcserélni a katonai 
céloknak alkalmasabb férőhelyekkel ... és miért 
kell egy nagy zsinagóga előcsarnokában éjszakára 
elszállásokat végezni? Nem hihető, hogy ez a kato­
nai halóságok rendelkezései alapján történnek. Va­
lószínű, hogy valamelyik alantasabb közeg egyéni 
akciója hajtja végre c kilengéseket.

Nem iegadható. hogy nagyon nehezen szoktak 
bele a felvidéki zsidók ezekbe a vegzaturákba. Dol­
goztak, kilökődtek eddig is, de emberi egyenlőség 
alapján, iparuk, ügyvédi, orvosi foglalkozásuk ered­
ményeiben és lehetőségeiben bízva. Most nincsen 
talajuk többé. Ténferegnck uccákon cs nem tudják, 
mit hozhat nekik a holnap. Kenyérieknek és csüg­
gedtek. Igazi áldozatok. Nincsen semmi bünük, amit 
fejükre olvashatnának és mégis nekik kell bűnhődni. 
Azok, akik pedig nincsenek az uccákon, otthon ül­
nek négy fal között és nem tudják, hogy merre 
kellene valóban menni, mert Igazi zsidó tragédia az, 
hogy a népek harcában nincsen soha más és súlyo­
sabb áldozat — mint a szerencsétlen zsidóság. Így 
van ez azon a vidéken is, amelyet bejártam és 
amelyről sokat fogok még ludnl mondani... Ho­
gyan élnek, mii várnak a jövőtől a felvidéki zsidók 7 
Egy kis történelmi visszapillantást Is — de ezekről 
majd legközelebbi

ARANYVONATJA.

, A 72 ÉVES 
SÜKET ANYÓKA 

' ÉS A TÖBBIEK.
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Edward Best a neve és tisztviselő a jcru- 
zsálcmi kormányzat bevándorlási hivatalánál. 
Ez a hivatal nem a zsidó könnyek íclsziáritója 
cs nem a zsidó megbékélés szigete. Az itt mű­
ködő hivatalnokok rubrikaznak, számokat ir­
nak cs életek sorsa felett döntenek akkor, ami­
kor rideg paragrafusokra való hivatkozással le­
törik azok reményét, akik be akarnak jutni 
Palesztinába. Edward Best is egyike ezeknek, 
akik rubrikáznak cs végzik kötelességüket, az 
„előírások" és a londoni utasítások alapján. 
Nem tudjuk, hogy kiilőnbözött-e valamiben a 
többi tisztviselőktől. Nem tudjuk, hogy jobban 
érzctt-c a szerencsétlenekkel szemben, mint 
többi kollégái. Nem tudjuk, hogy rideg hivatal­
noki külső mögött volt-c jobban és többet érző 
emberi szív, mint a többieknek, akik íróasztalok 
mellett ülnek és amikor „nem -et irnak cgy-egy 
aktára, akkor eldöntötték szerencsétlen európai 
zsidó ezrek sorsát, akiknek egyetlen reménye 
volt a zsidók földjére való bejutás.

Mister Best, a brit kormányhatalom tiszt­
viselője reggelente bement hivatalába, leült író­
asztala mellé, elővette az aktákat és dolgozott. 
Amikor a hivatalos óráknak vege lett, vette ka­
lapját és elment mint a többiek. Nem hihette 
senki, hogy szive is van egy ilyen angolnak, 
aki elénkebben rczonálhat a neki idegen embe­
rek szenvedéseire, mint a többieknek, akiknek j 
semmi mást nem jelent ez az egész palesztinéi j 
tragédia, mint exiszlcnciát, puszta kenyeret. De j 
azt, hogy mit gondolt munkája közben, hogy 
milyen gondolatok fűtötték cs izgatták, azt nem 
árulta cl semmivel.

Mister Bcst-tel azonban szerencsétlenség 
történt. Az arabok nem csupán zsidókra lövöl­
döznek, hanem sokszor angolokra is tüzelnek. 
Edward Best elesett. Hősi halált halt Giwat- 
Saul-nál cs temetését meggyászolták az ango­
lok. Gyászjelentését a szokásos érzelgős sza­
vakkal Írták meg. Meghalt egy hűséges, pontos, 
lelkiismeretes, tehetséges tisztviselő. Tisztviselő 
— és semmi más.

De most már tudjuk, hogy mi játszódott le 
ennek a tragikus módon elhunyt angol 
tisztviselőnek a lelkében. Nem csak tisztviselő 
volt. Egy füzetet találtak Best lakásán. Ebben 
a füzetben kérvények szövege volt, amelyben 
részletesen megírta, hogy kik és milyen kelés­
sel fordultak az emigrációs hivatalhoz. És ver­
sek voltak benne. Költemények. A ridegnek lát­
szó angol — költeményeket irt. Az emigrációs 
hivatal tisztviselőinek nem volt szüksége erre a 
kis füzetre. Becsomagolták és hazaküldték Best 
szüleinek Londonba. A szülőknek bizonyára na­
gyobb értéket jelentett ez a füzet, amelyben 
poémák voltak. A szerencséken szülök szorgal­
masan lapozgatták, olvasgatták ezeket a posi- 
humus Írásokat. Úgy érezték, hogy csak úgy 
ápolják a kegyeletet, amelyet irányában evez­
nek, ha nyilvánosságra hozzák ezeket az íráso­
kat. Ezzel az emléket ápolják az elhunyt fiuk- 
nők, akit egy kegyetlen arab meg kegyetlenebb 
golyója halálra sebezett. Edward Best. versei 
megjelentek és ezek a költemények a zsidó hon­
vágynak. a zsidó reménytelen-reményeknek meg­
nyilatkozásai.

A zsidó nép, a zsidó ország, a zsidó múlt, 
a zsidó jelen cs jövő, zsidó hontalanság, zsidó 
remények; ezek vczérmotivumai azoknak az 
írásoknak, amelyeket az emigrációs hivatal ri­
degnek látszó tisztviselőjének lelkét mcgihlci- 
tck. Sokat írtak angol ivók és költők erről a té­
máról. Sokan feldolgozták. Már Shakespeare is 
adott nem nagyon szimpatikus hősének szájába 
errevonatkozólag költői és megható szavakat 
Irt erről Richard Cumberland is, a zsidókkal 
szembeni igazságtalansáról és a zsidó kilátásta­

lan reményekről. Irt erről Waltér Scott is. 1 
Ebbe a galériába került az elhunyt Edward Best. 
is. Nem maradt utána gazdag irodalmi hagya-. 
telt. De ezek a költemények is tanúskodnak ar­
ról, hogy mennyi együttérzés volt benne, a zsidó i 
vágyak és szenvedésekkel kapcsolatban. Vannak, 
benne dalok, amelyek áti tátották finom, halk 
lírával, mintha valami ima suttogása volna, de 
vannak benne versek, amelyekben erős szavak 
vannak, mintha vihar vonulna át a horizonton, 
Olyan versek, amelyekben impulziv erővel tilta­
kozik az ellen, hogy ennyi igazságtalanság iör 
iónjek egy szerencsétlen, üldözött néppel, a 
Biblia népével. Karakterisztikus vonása ennek 
a kötetnek az is, hogy a zsidó tömegérzés meny­
nyire összefügg Jeruzsálemmel. Kétezer evvel 
ezelőtt Jeruzsálemben volt a zsidó államuralom 
cs Best sorai között még mindig ennek a régi' 
zsidó dicsőségnek emlékei vibrálnak. Azóta csak 
tragédiák sorozata mindaz, ami a zsidóság kö­
rül lejátszódik. A zsidó nép és a régi jcruzsá- 
lemi dicsőség összetartoznak. Jeruzsálem egy 
szerencsétlen anya, aki boldog, ha réglátoü: 
gyermekét újra viszontláthatja. Ezek a poémák 
uralkodnak az angol tisztviselő írásaiban. Misz- 
teriőzus, hogy mennyire megértette azt a titkos 
kapcsolatot, amely a zsidó nép érzelmi világát 
összekapcsolja Jeruzsálemmel.

Jeruzsálemmel kapcsolatban Írja, hogy mi­
lyen szívesen sétál éjszaka elhagyatott utcáin, 
s ahogy a falak beszélgetnek a zsidósággal, szo­
morúságról, bánatról és a zsidó nép szerencsét­
len életéről, A kövekről, amelyek cinek cs 
szenvednek. Hegyeiről a történelem leheletét 
erezni. Ez a város minden népnek szent, de a 
zsidó imák számára mindig nyitva állanak 
kapui.

Edward Bcst-ct elfogta a zsidó érzések vi-, 
lága. Magával ragadta a zsidó főváros álma. A 
Iiar Ilacofim cimü versében, a hegy tetejéről a 
moabila síkságra néz le. És újra érzelmek vi­
hara dúl lelkében.

De nem csupán Jeruzsálem a vezermotivuma 
verseinek. Legérdekesebbek azok a versek, ame­
lyek a mai zsidó szenvedésről szólnak. Az ül­
dözött zsidók sorsa, akik ott állanak a partok­
nál és vágynak a régi földre. Versek, amelyek a 
zsidó hősiességről szólnak. Olyan költemények,' 
amelyek nagyon szépen feldolgozzák a zsidó 
vágyakat és reményeket, a zsidó bajokat és iái - 
dalmakat. Nincsen semmi erő, amely a zsidó él- 
niakarás útjában allhatna huzamosabb ideig és 
ez a zsidó reményérzés öt is magával ragadta- 
Hisz a zsidó Palesztina jövőjében és a zsidó 
nép eljövendő dicsőségében.

Edward Best tudja, hogy Palesztinában sok 
arab is cl, tudja azt is, hogy Anglia nem mér­
gesítheti cl az arab tömegekkel való viszonyát, 
tisztában van a kulisszák mögött folyó küzdel­
mekkel, de verseiben nem hagyja magát befolyá­
solni, itt szabadon engedi érzelmeit és teljes 
együttérzését mutatja a zsidó nép vágyaival 
kapcsolatosan.

— A tied, zsidó nép, ez az ország, a tied és 
senki másé! — ez a vezermotivuma a könyvnek. 
Itt éltek prófétáid, királyaid, itt éltek hősies 
népi. életed és itt fogtok élni. ezután, ha lesz elég 
erőtök és kitartásotok, hogy küzdjetek érte.

Így fogta meg ennek a földnek levegője 
Edward Best-ct és titokban hangot is adott en­
nek az érmésnek. Ha életére nem tesz hirtelen 
pontot egy arab golyója, sohasem kerül napvi­
lágra ez a verseskönyv, amely egy elhunyt an­
gol ember érzelmeinek adott kifejezést.

Érdekes jelenség ez az elhunyt angol hiva­
talnok cs ebből az is kiderül, hogy vannak még 
angolok a palesztinai tisztviselői karban is, akik 
együttáreznek velünk és a zsidó szenvedésekkel.
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Az angolok nem csalhatatlanok -’öl 
mondhatnánk azt is, hogy inkább csalatkoz­
nak, mint csalhatatlanok. Mindenesetre meg­
állapíthatjuk, hogy ezzel a fehér Könyvvel 
— elkéstek.

Elkéstek, mert a Balfour-deklarációt 22 
évvel ezelőtt adták ki és ezt ma már nem le­
het annulálnL

Elkéstek, mert ma már nem 80 ezei, 
hanem 500.000 öntudatos, hazájáért és ott­
honáért vérét áldozni kész zsidóval áll szem­
ben.

Elkéstek, meri ma nem lehet több gettót 
csinálni abból az országból, amely egyet­
len reménye a világ zsidóságának és 
ahol 30—40% zsidó él és abban a tudatban 
él, hogy vagy országot építeni, vagy meg­
halni!

Elkéstek az angolok, amikor uira egy 
zsidó gettót akarnak kreálni, félvad és kul­
túrálatlan arabok között. Elkéstek, mert a 
zsidóság ott miniatűrben ugyan, de önálló 

\cllami életre predesztinálva, él most is.
Elkéstek azzal a tervvel, hogy egy bina- 

cionális államot létesítsenek, ahol egyformán 
uralkodjék arab és zsidó. Három évi nyugta­
lanság és húsz esztendős angol uralom után 
ezt nem lehet megvalósítani.

Elkésett Malcclm Macdonald. a 38 éves 
gyarmatügyi miniszter, mert nem tudia fel­
mérni azt a hatalmas erkölcsi erőmüvet, 
amelyet a bölcs és filozófus Balíour lord ak­
kor létesített, amikor ő még rövidnedrágos

• ifjú uo!l és az etoni kollégium zöld gyepén 
| rúgta a rugbyl, vagy a íoolballt.

Elkésett az angol impérium, mert nem 
daliét a történelem szekerét kilendíteni uljó­
ból és nem lehet egy ifjúnak sem, mégha az 
miniszter is, hogy bármilyen teli tüdő Iuvá- 

I savai is a viharral szembeszáll ion.
Elkéstek az angolok, mert Palesztinából 

,nem lehet soha többé független arab állam.
! Kan lehel, mert ebbe sem a világ, se ma ji- 
j suv zsidósága soha nem tudná beleegyezéséi 
[adni. Elkésett, az angol, amikor félig-meddig 
j gentleman-nak adván ki. magát húsz éven át, 
'most utszéli módon szegi meg adott szavát.

Nem lehet, egy arab államban zsidó get­
tót csinálni. Ezt megteheti egy 90 milliós 

'nép ura, hogy gettót parancsoljon, de 700 
ezer arab nem uralkodhat 500.000 zsidón. 
Mégha tízezer MacDonald áll is össze az 
egész Chamberlain családdal, Lady Astor­
iái együtt. Az angol népben lehet vitalitás, 
de a zsidó életerő még nagyobb csodákra ké­
pes. Ezt az egész Fehér Könyv tragédiát 

derázzo magáról, mint Anthous, amikor a

földet érte válla. Uj erőre kapott a zsidó­
ság, épen altól a földtől, amely egykor az övó 
volt és mert nincsen más megoldása, népi 
élete árán is a magáévá lógja újra tenni.

Elkéstek az angolok, mert hiába akar­
nak egy Legislativ Council cimü parlamenti 
komédiát játszani, ha bármi is készülne a 
zsidók ellen, akkor ók mondanák ki a non 
cooperation-t.

Elkéstek az angolok, mert a zsidóság 
hatalmas nem-et fog kiáltani és sztrájkok­
kal, izolálással, az angol perlidia megveté­
sével, élesen és mindent elsöprően fogja ki­
mondani és világgá ordítani százpercenles
igazát. .... „ .,

Nem lesz a zsidóság soha ,,lojális ál­
lampolgár egy arab többségű államban, ame­
lyet Palesztina területén akarnak létesíteni. 
Mindenütt a világon hűséges és jó polgár 
kell legyen és az is! De ott forradalmár, erő­
szakos, tekintetnél káli erőt kell mutasson, 
mert nekünk nincs többé hovamenni. A Mars 
csillagzaton nem tudjuk, élnek-e emberek, 
ezen a földön pedig jogosan nem léphetünk 
fel, hogy az a mi tulajdonunk volt és az is 
kell legyen. 1

Elkéstek az angolok, mert öt független 
arab allam dacára, a zsidókat ettől is meg 
akarják fosztani. Őfelsége, az angol uralko­
dó nagytekintélyű, — de fascista érzelmű — 
kormánya nem fog megbirkózni ezzel a fel­
adattal. Ezer De Valero és tízezer Ghánát 
támad majd Izraelben, s ahogy az írek meg­
szerezték függetlenségüket harccal. ahol 
Ghánái és hívei a non cooperationnal, Ugyan­
úgy kiverckszl majd a bátor zsidóság is a 
maga igazát.

Régebben rongyokból készült a papír, 
most a papírból csinálnak rongyokat. Ilyen 
rongy lesz a Fehér Könyv cimü diplomáciai 
remekmű, mert elsöpri majd a Balfour- dek­
laráció néhány sora.

Elkéstek az angolok, amikor kijelentik, 
hogy csak mostantól fogva korlátozzák a be­
vándorlást. Hát mikor volt korlátlan? A tö­
rök uralom nem volt mostoha? Az angol ura­
lom nem volt az első perctől kezdve rossz­
indulatú és számitó? Nem állított állandó 
akadályokat az útba? Volt-e valaha is szívé­
lyes, jó és megértő? Soha, soha, soha!

Csak egyre van szükség, hogy a fehér­
könyvi papírból újra rongy legyen. Erőt mu­
latni, erőt, mert csak mi magunk tudjuk el­
hárítani ezt az „angol végzetet" utunkból. 
Ha erőt mutatunk, ha ellenállunk, ha össze­
fogunk, akkor elfujja majd ezt a szél. ahogy 
ennyi ilyen ,,remekművet” elhordott már az 
idők folyamán a történelem számumja. Újra 
beigazolódott az a primitív közmondás, hogy 
csak enmaga segíthet az ember sorsán. Mi 
zsidók sem bizhatunk barátainkban sem. El­
lenségeink szavukat állják, amikor kiirtá­
sunk a programmjuk, barátaink pedig cser­
ben hagynak bennünket. De ha mi segítünk 
magunkon, akkor — az Isten is segíteni fog 
bennünket! Az isteni „Fehér Könyv” nem 
hagy bennünket sohasem cserben.

Megmérgezhető-ea szervezet 
egyszerű ételekkel is ?
Igen! Ha a gyomor nem emészt rende­

sen, ha a máj nem működik rendesen. Mert 
tudvalevő az, hogy minden megevett étel j 
emésztése alatt mérges anyagok is válasz­
tódnak ki, amelyeket főleg a mái és vese 
hivatott méregtcleniteni. Ha ezek megbeteg­
szenek, akkor emiatt a szervezetben egy 
abnormális méreglerakodás képződik, sala­
kok, savak meszcsedcsek formájában, ame­
lyek rendkívüli rombolásokat idéznek elő 
később szervezetünkben.

A világhírű amerikai Gastro-D. gyógy­
szer, amely ma már a gyomorbajosok köz­
kincsévé vált, főleg az emésztőszervekre bir 
rendkívüli hatással, normális állapotot te­
remt és a már fennálló gyomor-, bel-, vese- 
és mái megbetegedéseknél a legkitűnőbb ered­
ményeket érték el vele,

Gastro-D. kapható gyógyszertárakban 
és drogériákban, vagy postán mcgrcmdclhclö 
135 lej utánvét mellett Császár E. gyógy­
szertárában Bucuresti, Calea Victoriei 124.

- SZÖGES DRÓTKERÍTÉS PALESZ­
TINA PARTVIDÉKÉN „AZ ILLEGtíLI- 
SOK" ELLEN. A Hábokcr cimü palesztinai 
napilap tudni véli, hogy a palesztinai kor­
mány szögesdrótkerités felállítását határozta 
cl a. palesztinai partvidéken az „illegális" 
bevándorlás megakadályozására. Ez volna a 
második „Tegart-fal.

— MEGSZŰNT TEL-AV1VBAN A 
HITKÖZSÉG. Tcl-Avivban megszűnt a hit­
község. A kehilla beolvadt az injába,, a vá­
rosba. A többi zsidó városban eddig is azo­
nos volt a községi szervezet a hitközségivel. 
Tcl-Avivban sajátos helyzete következtében 
a közigazgatásilag Jaffához, de hitközségi 
szempontból a telaviv hitközséghez tartozó 
egyes külvárosok miatt más a gyakorlat. A 
vallási ügyek élén külön bizottság fog állani 
és a rabbik hatáskörét függetlenítették min­
den külső befolyástól.

—- MINDÖSSZE ÖT HACHSARATE- 
LEP MŰKÖDIK EGÉSZ NÉMETORSZÁG­
BAN. A szeptember végén Németországban 
még fennálló 31 hachsaratelcp közül ma 
már csak öt működik. Ezen az öt telepen 
ötszáz chaluc kap mezőgazdasági előkészí­
tést. A náci hatóságok főleg a határvidéke­
ken fekvő hachsara-telepeket oszlatták fel. 
A napokban oszlatták fel a hatóságok a 
legutolsó ilyen mezőgazdasági előkészítő te­
lepet, amely a dániai határ közelében fe­
küdt. A városokban lévő mezőgazdasági is­
kolákat is ugyanaz a sors érte. — Egy idő­
ben tárgyalások folynak az angol belügy­
minisztériummal ezer angliai ideiglenes be­
vándorlási engedély kibocsájtására azoknak 
a chalucoknak, akiket ily módon meggátol­
tak mezőgazdasági felkészítésükben. Ezek a 
tárgyalások sikerrel kecsegtetnek. Valószí­
nűnek látszik, hogy az engedélyeket a bel­
ügyminisztérium már a közeljövőben kibo­
csátja.

— JAHRZEITT ÁBLA alumíniumból, 
ízléses, tetszetős kivitelben 1 személyes lei 
150, kétszemélyes lei 250. Megrendelésnél 
héber dátum közlendő Boros papirkereske- 
dés, Cluj.

— AZONNALI ENYHÍTÉSÉRE fájó 
testrészét azonnal dörzsölje be Diana sós- 
borszesszel.

— A HOLLAND KORMÁNY ERÉ­
LYES ESZKÖZÖKKEL FOJTJA EL AZ 
ANTISZEMITA MEGMOZDULÁSOKAT. 
(Amsterdam.) Dr Goscling igazságügymí- 
niszter a holland parlament elé törvényja­
vaslatot nyújtott be az antiszemita sajtó 
megrendszabályozása tárgyában, valamint 
szigorú szankciókat léptet életbe minden­
nemű, a társadalom rendjét felforgatni 
akaró megmozdulásokkal szemben. A be­
nyújtott törvényjavaslat értelmében az an­
tiszemita agitációt két évi fogházzal sújtja' 
cs a lapok, amelyek antiszemita támadást 
intéznek és propaganda! űznek, hat hónapra 
betilthatok.

Az ardeali zsidók találkozóhelye
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A Szentföld zsidósága egységesen 
száll szembe a Fehér Könyvvel

A zsidóság sohasem fog beleegyezni a Fehér Könyv határozataiba, mely anyák és gyer­
mekek meggyilkolásáért ad prémiumot a gyilkosoknak. — A tel-avivi, haifai, ieruzsá- 
lemi tüntetések. — Utcai harcokban több mint száz zsidó sebesült meg. — A megse­
besült Ábrahám Katzenclsohn. a Waad Leütni helyettes elnökének nyilatkozata. — A

brit katonaság brutálisan járt el.

gülés szent kötelesség. Soha nem egyezhet be­
le a Mizrachi olyan politikába, amely a zsi­
dóság történelmi jogait Palesztinára vonatko­
zólag kétségbevonja. Ez az ország a mienk — 
végzi a proklamáció — és az is marad örökké.

AZ AGUDA PROKLAMÁCIÓ JA
Az Agudasz Jiszroel is kiadott egy kiált­

ványt, amelyben azt mondja: A zsidó nép so­
ha nem egyezik abba bele, hogy a bevándor­
lást és földvásárlást megakadályozzák. Addig 
nem nyugszik a zsidó nép, amig egy egészen 
nagyszabású kolonizációval, amely az ország 
legtávolabbi pontjait is felöleli, nem valósul 
meg. Az ősök országát [el kell építeni és soha 
nem egyezik bele abba, hogy kisebbség legyen 
a zsidóság ezen a megszentelt földön. Csak 
szabad és független életre rendezkedhet be a 
zsidóság Palesztina földjén. Felszólít ia az an­
gol kormányt, hogy egy szegény, elhagyatott 
népet, mint a zsidó nép, ne taszítson el ma­
gától és ne legyen vele szemben igazságtalan. 
A „felvilágosodott és bibliakedvelő angol nép­
hez fordulunk”, amely felelős azért, hogy 
nem tartotta be szavát.

Tel-Aviv. — Amikor az angol kormány 
által kiadott Fehér Könyv a szentföldi jisuv 
tudomására jutott, spontán módon nyilatko­
zott meg a zsidóság elementáris felháborodá­
sa. Tel-Avivban Rokach Izrael polgármester 
vezetésével hatalmas demonstráció folyt le 
1 el-Aviv utcáin, amelyen 80.000 ember nett 
részt Rabbi Amiéi és Rabbi Uziel főrabbikkal 
az élen. A nagy zsidó város valamennyi szer­
vezete résztvett ebben a hatalmas tüntetésben, 
igy az orvosok, ügyvédek, Írók szervezete is. 
Az asszonyok csoportját Rokach polgármester 
felesége vezette. A feliratokon a következő 
állott: „Színem a népemért! 1 eremet hazám­
ért!” meg az, hogy „A Biblia a mi mandátu­
munk, Anglia nem tudja ezt megsemmisíte­
ni!” végül „Győzni fogunk, mert nagy sza­
badság, nagy halál!” Több mint három óra 
hosszáig tartott a felvonulás és a gyűlések. 
Előbb imádkoztak az elhunyt hősök lelkiüd­
vért, azután Rokach polgármester tartott be­
szédet, amelyben leszögezte, hogy a zsidóság 
sohasem fog beleegyezni a Fehér Konya hatá­
rozataiba, amely anyák és gyermekek meg­
gyilkolásáért ad prémiumot a gyilkosoknak, 
A brit kormánynak nem fog sikerülni a törté­
nelem szekerét feltartóztatni. Nem lehet a leg­
nagyobb angol államférfiak szavaival iátékot 
űzni és az ehunyt V. György angol király is 
többizben megígérte a zsidó nép aspirációinak 
támogatását. Ennek az országnak mindörökké 
zsidónak kell maradni. Beszéltek még Pen­
zión Mossinson, a Jewisb Agency nevében, 
majd Zalman Rubaschon felolvasta a Waad 
I cumi tiltakozását. Sok ut vezet Palesztina fe­
lé. Egyetlen egyet sem lehet elzárni. Az u j re­
zsimet csak halottak hekafombái fölött lehet 
megcsinálni. Az összegyűlt tömeg megeskü­
dött, hogy minden erejével támogatni fogja az 
„illegálisok” partraszállását.

A HAIFAI ZSIDÓ HITKÖZSÉG 
TILTAKOZÁSA AZ ANGOL KOR­
MÁNYNÁL ÉS PARLAMENTNÉL

Valamennyi haifai zsidó ifjúsági szerve­
zet együttesen gyűlést tartott az amfiteátrum­
ban. A legélesebben tiltakoznak a szónokok a 
Fehér Könyv ellen. Egy fehér oszlopot állí­
tottak fel, a Fehér Könyv szimbólumaként, 
amelyet aztán felgyújtottak. A technikum ud­
varán elégették a Fehér Konya egy példá­
nyát a Hatikoa éneklése közben. A zsidó hit­
község táviratot küldött a főkormányzónak és 
a kormánynak, amelyben a haifai 55.000 fő­
nyi zsidóság nevében — amely a város lakos­
ságának többségét képezi— a legmélyebb meg­
döbbenését fejezi ki az angolok újabb Palesz- 
tina-politikájával szemben és azt a leghatáro­
zottabban visszautasít ja. Ha a mandaiárius 
hatalom elejti a zsidó állam érdekében kifej­
tendő politikáját, akkor ezzel lemondott a jo­
gáról, hogy Palesztina fölött uralkodjék.

A MIZRACHI TILTAKOZÁSA

A palesztinai Mizrachi szervezet prokla­
máció! adott ki, amelyben kijelenti, hogy a 
vallásos zsidóság különösen fel van háborod­
va, mert a Fehér Könyv súlyos csapást jelent 
a zsidó vallásra is. A Tóra azt Írja elő, hogy 
minden zsidó menjen Palesztinába. A beván­
dorlás lehetetlenné tevése, a Tóra parancsá­
nak megszegését jelenti. A Tóra előírja, hogy 
minden zsidó legyen lojális az államhatalom­
mal szemben, de amikor ilyen súlyos arculcsu- 
pás éri a Tóra parancsait, akkor az ellensze-

AZ UJCIONISTÁK DEMONSTRÁCIÓJA
A revizionisták is nagygyűlést tartottak 

az egyik tel-avivi zsinagóga mellett és „Le a 
kormánnyal” jelszóval a kormányzósági pa­
lota ellen vonultak. Több lövést adtak le a 
levegőbe. Leszakították az angol zászlót és a 
kék-fehéret helyezték helyébe. Majd benyo­
multak az épületbe és széjjelszórták az ottle­
vő iratokat. A rendőrség nem tudott úrrá len­
ni a tömegen, ezért világitó pisztollyal jelt 
adlak, hogy katonai erők jöjjenek segítségül. 
Eközben tűz ütött ki a kormányzósági épület 
több helységében és jelentős károkat okoztak 
A rendőrség és revizionisták közötti harcban 
egy Holczer nevű rendőr megsebesült, a tün­
tetők közül pedig heten szenvedtek könnyebb 
és súlyosabb sérülést. Rokach polgármeder 
megjelent a helyszínen Dubinsky-vel, a pol­
gárőrség parancsnokával és egy kézitusába 
kerültek, amelynél számos ütés érte őket is a 
rendőrség részéről.

A déli kerület katonai parancsnoka ez­
után megjelent a városházán és közölte sze­
méi vesen a polgármesterrel, hogy minden to­
vábbi zavargásért a város vezetőségét teszi fe­
lelőssé és rendkívül szigorú szabályokat léptet 
életbe. Elhatározta, hogy proklamációt bocsájt 
ki a város vezetőségével karöltve, amelyben 
nyugalomra inti a lakosságot.

A Fehér Könyv megjelenése napján a je­
ni zsál cm i bevándorlási departemeut házában 
öt gyűjtóbomba explodált, amely nagyrészt 
összcrombolta a berendezést. Később még hat 
lel nem robbant gyujtóbombát találtak az 
épületben. Majd számos bomba robbant még 
az épület különböző helyiségeiben.

SÚLYOS UTCAI HARCOK 
JERUZSÁLEMBEN

Az angol kormány proklamáció ja után 
következő napon hatalmas uccai tüntetés zaj­
lott le Jeruzsálem uccuin.

A jeruzsálemi tiltakozó felvonulás élén 
dr Isaac Herzog, Palesztina országos főrabbi­
ja haladt tóratekerccsel a kezében, amelyet 
Németországból mentettek meg. Több ilyen 
megmentett tóratekercs volt még látható a 
menet élén haladók kezében. „Am /iszrael. 
cliaj ’ (a zsidó nép él) dalát énekelte a fel\o-
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nuló tömeg és kórusban kiáltotta: „Nem tel­
jük alá magunkat”.

Amikor a menet a Jewish Agency szék­
házéhoz érkezett, a csoportok megállották és 
hosszasan éltették a cionista vezetőséget. Ez­
után a Jesurun templomba mentek, ahol Her­
zog főrabbi a szószéken darabokra tépte a 
Fehér Könyvnek egy példányát. A jelenet 
mély hatást gyakorolt az összes jelenlevőkre.

A tüntetéskor súlyos összecsapásra került 
a sor a rendőrség és a tüntetők között. A harc 
közben

több mint száz zsidó sebesült meg, 
közöttük sok súlyosan is. 85 embert beszállí­
tottak a Hadassa kórházba és húszat más kór­
házba. A sebesültek között vannak asszonyok 
és gyermekek is. Számos angol rendőr is 
megsebesült, közöttük egy meg is halt. Több 
mint tízezer főből álló zsidó tömeg megjelent 
a Jaffa-uton levő kormányzósági (disfrikt) 
épület előtt és kövekkel kezdték dobálni. A 
rendőrség parancsot kapott, hogy gummibo­
tokkal oszlassa szét a tömeget. Nemsokára a 
Cion Square, amely a zsidó főváros modern 
üzletnegyede, a „senki földje” lett, ahol vál­
takozó szerencsével folyt a harc. Hol a tünte­
tők, hol a rendőrség lett úrrá a helyzeten. A 
distrikt épület valamennyi ablakát és bejára­
tát széjjeltörték. Számos nyilvános telefonál­
lomást is összetörtek. A rendőrséget rendkí­
vül sok kődobás érte. Végül drótsövény barri- 
kádokat emelt a rendőrség és csak késő este 
sikerült széjjeloszlatni a tömeget. A Jaffa-ut- 
ca az esti órákban a pusztulás képét mutatta. 
Mindenfelé uccai lámpák romjai, telefonfül­
kék romokban és teljes sötétség borult a vá­
rosrészre. Az üres uccákon erős rendőri és ka 
tonai őrjáratok cirkáltak.

MEGRÁZÓ JELENETEK 
A KÓRHÁZAKBAN

A Hadassa kőházban megrendítő jelene­
tek játszódtak le. Tekintettel a rendkívüli kö­
rülményre, az udvaron, szabad ég alatt kö­
tözték be a sebesülteket. Orvosok és ápoló­
nők lázasan dolgoztak a kötözésen, hogy a 
súlyos sebesülteknek segítséget nyújtsanak. 
Ábrahám Katzenelsohn, a Waad Leütni alel- 
nőké is a sebesültek között nőit. Ő nyilatko­
zott a j 1A tudósítójának, amelyben a kö­
vetkezőket mondotta:

— Ez az első eredménye a Fehér Könyv­
nek. Az angol katonaság és rendőrség elkép­
zelhetetlen brutalitással járt el. A zsidók ré­
széről egyetlen lövés sem dördült el. A tünte­
tők nem tettek egyebet, mint rettenhetellenül 
ellenálltak és nem mozdultak helyükről. A 
rendőrség még az Egged-autobusztársaság re- 
miz-ébe is behatolt és az odamenekült embe­
reket brulalizálta.

Ezen a napon késő este a rendőrség be­
nyomult a hitközség épületébe, meg a rabbi­
nál us épületébe is, ahol összetörték az összes 
ajtókat és berendezési tárgyakat és valameny- 
nyi iratot az uccura dobtak. Egyidejűleg a 
revizionista szervezet irodahelyiségeit is meg­
támadta a rendőrség, mindent összetört és a 
„Hamaskif” revizionista újság szerkesztősé­
gét is teljesen összetörte.

Remat Joehanau kolóniát ezen az éjsza­
kán a banditák megtámadták, de visszaver­
ték őket. Kwucat Nekiülni közelében egy zsi­
dó asszonyt éjszaka álmában megtámadtak és 
megöltek.

Abban az épületben, ahol a 17—35 éves 
emberek jelentkezése folyt le Tel-Avivban, 
összeütközésre került a sor. A revizionisták 
kövekkel dobálták meg a „Belli Brenner”-t és 
beakartak hatolni a házba. Amikor a polgári 
gárda tagjai ellenálltak, összeütközésre került 
a sor, amelynél 28-an megsebesültek. Két sze­
mélyi sulvos állapotban a ITadassa kórházba 
szállítottak.
OWVVvs/CKXXiOOOOOOCsOOOOOOOOCXXXXXXX)

— 1VTRT VEGYÜNK ARTA BÚTO­
ROKAT? Mert kiváló minőségűek és mégis 
olcsók. „Arta” Oradea, str. Cosbuc, Palace- 
szálloda mellett
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EZ AMERIKA...
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A zsidó kuriózumok igazi hazája Ame­
rika. Newyorkban 1917-ben megpróbálták 
megalakítani az egységes hitközséget, de ez 
nem sikerült. 1927-ben az Egyesült-Álla­
mokban 2948 „congregatio"-t számláltak 
össze. Egy-egy zsinagóga mindegyik ilyen 
„kongregáció”, külön tisztviselőkkel és a 
hozzá kapcsolódó intézményekkel. Ezek kö­
zölt aztán minden árnyalat képviselve van, 
amerikai furcsaságokkal keverve.

NAGYOTTHÁLLÓK TEMPLOMA.
A rcíurmzsidók felső rétegének leg­

szebb és legimpozánsabb temploma az 
Emanu-El, mely Newyork legszebb helyén, a 
Tifth Avaraié-n, a Central-parkkal szemben 
emelkedik. Ez egyébkén! közismert. Keve­
sebben tudják azonban, hogy ettől az uj 
Emanu-El templomtól nem messze van az 
eredeti regi templom, melyben azonban ma 
már csak nagyothallók részére tarlónak is­
tentiszteleteket;

Az előkelő uj templomban letompított 
orgonabugás fogadja szombat reggel a hívőt, 
pompás kórus lágy, művészi éneke tölti be 
a világos, tagas csarnokot. A tóraszekrényt 
finom, aranyozott rácsozattal ékesített, ajtók 
díszítik, de tórafüggönyök nélkül. A világos, 
színes márvánnyal burkolt „oltár két olda­
lán szószék helyezkedik cl. A rabbi cs elő­
imádkozó foglalnak ezekben helyet, akik fel­
váltva vezetik az istentiszteletet.

Az amerikai reform templomok egységes 
imakönyve az Union Prayer Book. Hogy vál­
tozatosságról is gondoskodjék, ez az ima­
könyv többféle imarendet tartalmaz. A ke­
vés hébert leginkább szefárd módra ejtik ki. 
A tórát a rabbi olvassa fel, de a mi meg­
hitt recitálásunk nélkül. A felolvasás héber 
és angol nyelven történik. A prédikáció 
után a rabbi megáldja a gyülekezetét. ..

TEMPLOM, AHOL NINCS ELŐ- 
IMADKOZÓ. — IMAKÖNYV 
HELYETT MŰSOR.

Furcsa tünet a newyorki hitéletben az 
n. n, Eree Synagoge. Ennek rabbija a ma­

gyar származású Stephen Wisc, Amerika 
legnépszerűbb rabbija. A Carncgie-Ha 
bán, Newyork legnagyobb koncerttermében 
tartja ez a gyülekezet a maga istentisztele­
teit, amit a termen elhelyezett tabla jelez 
is. Itt a zsinagóga minden külsőségé hiány­
zik. A pódiumot zöld gallyak díszítik, óra- 
szekrény nincs, csak szószék és egy sze a- 
rabbi számára. Az imakönyvet itt műsorlap 
helyettesíti. A műsor felsorolja a zene- es 
énekszámokat és a tartandó prédikáció tár­
gyát. Ezenkívül néhány modern, elolvasásra 
érdemes könyvből vett idézeteket, a férfiak 
és nők egyesületeinek legközelebbi előadd 
sait, az ifjúsági csoportok, a zsidó törté­
nelmi, gyermekápolási, szociális törvényal­
kotási bizottságok közleményeit. Elotmad- 
hozó sincs, csak orgona, kórus, szólisták. Az 
istentiszteletet a rabbi vezet... Minden csak 
arra való, hogy keretül szolgai ion a prédi­
kációnak. ... .. ..

Vasárnap fél tizenkettőkor sűrűn meg­
telik a Carnegie-Hall, körülbelül ketezer 
ember kiváncsi a rabbi szavara. A 0^*0- 
dó inkább előadás, mely a politika legak- 
tuálisabb kérdéseivel, általános erdeku m 
könyvekkel is foglalkozik. Egv óra hosszat 
is eltart, a beszéd, melyben minden kérdés­
ben állást, foglal a szónok. A szószéknek itt | 
az a célja, hogy befolyásolta az emberek j 
életvitelét cs ezért mindig az a veszély fe­
nyegeti a szónokot, hogy hírlapírói szenzá­
cióba téved.

Minden zsinagóga koré egesz seteg 
egyesület cs klub csoportosul. Az idegen, 
&ki belép valamelyik „kongregációba, az 
társaságot talál és tudja, hogy mit kezdjen 
a szabad idejével. A social center, mely sok 
zsinagógához csatlakozik, képviseli ula)- 
donképen az amerikai hitközség típusát. Az 
istentiszteletek sok kuriózumot tüntetnek
fel.

SZÍNES TRANSZPARENSEK AZ
ORTODOX TEMPLOMOKON.

Az East-side utcáin a zsidó könyves­
boltok, kóser vendéglők és zsidó munkás-

a ieSíele Tenger gnftnőae

neguezdOdött a lordészeronü NÉPÜNK

Egyént utazások egész idény alatt.. 
Megállapodási létesítettünk Carmcn-Sylva legelegánsabb

Előszezon: Jun 5-től, 30-ig-Napi háromszori etkezessel teljes pen-
sió 170 lei, illetve CO lei. — főszezon: Jul. 1-től, aug. 31-ig 240 lei,
illetve 280 lei. J-TTószezon : Szept 1- 15-ig 150 lei, illetve 170 lei

?sonUuT5&

klubok közt vannak a „schul -ok, az orto­
dox templomok. Ezeknek a rítusában nem 
találunk sok eltérést a magunk templomi, 
formáitól, csak a színes transzparensek fur­
csák, melyek a chazanok szereplését, egv-1 
egy kántori előimádkozást úgy hirdeti^, 
mint nálunk a mozik bejárata fölött a moz­
góképek sztárjait. A keletcurópai ortodoxia 
jelentőségére vall, hogy 1923-ban Newyork* 
bán egymillió ember vallotta a jiddist anya­
nyelvének.

VALLÁSOS ZSIDÓK TEMPLOM AU 
AMELY SZOMBATON ZÁRVA); 

b VAN.
Van például olyan zsinagóga, amely1, 

szombaton zárva van Nem azért, mintha ai 
hívők vasárnap járnának templomba. Ila.^ 
nem azért, mert a templom állandó látogatód 
szombaton a lakóhelyükön tartózkodnak és 
nem jönnek be az üzleti negyedbe, ahol a 
templom áll.

j Miért kell akkor — kérdezhetne va­
laki —, ez a sok templom hétköznapon egy* 
üzleti negyedben? De kis számítással cric D 
megfelelhetünk. Ahol 500.000 ember dolgo­
zik, otl néhány tízezerre rúg naponta azok­
nak a száma, akik gyászévben vannak, jahr- 
Zeitjük, va£y halottjuk van. És ezek vala-' 
mennyien kaddist akarnak mondani, mcit a 
kegyelet rendkívül ki van fejlődve az ame­
rikai zsidókban.

HIVATÁSOS GYÁSZOLÓK, 
FEKETE RUHÁKBAN ÉS 

| LAKKCIPŐKBEN.
! Az utca forgatagában a járókelő észre­

vesz egy zsinagógaszerü épületet, mely elölt: 
még hétköznapokon is ünnepi fektébe Öltö­
zőn tömeg várakozik. A férfiakon leheld 
ruha és kalap, lakkcipöig kivasalva. Mel­
lettük siralmas arckifejezéssel koldusok, si­
ratóasszonyok, perselyes emberek, kik néha 
konzerves dobozból rögtönöznek maguknak 
perselyt. Ez a hivatásos gyászkiséret, mely 
„munkára" vár és mindenkor készenlétben 
áll, hogy olyankor is megtöltsék a gyászhá- 

I zat, ha nem akad elég jóbarát és rokon.

I KÁPOLNÁK GYÁSZOLÓK
j SZÁMÁRA.

A kápolna elé gördül az autósor. Az 
első kocsi a virágokat, koszorúkat hozza, a 
második a koporsót. Legalább három, de 
sokszor jóval több kocsiban a hozzátartozók 
foglalnak helyet. A koporsót beviszik, a kö­
zönség leül az első sorokban, a hivatásos si­
ratok hátul lépnek akcióba, ha szükség van 
rájuk. Erről már a vállalkozó gondoskodik. 
A gyász-szónok, kórus és zene megadjak a 
végtisztességet, a terem gyorsan kiürül es az 
utcasarkon már begördül a következő me­
net, miután a közönség időközben mar osz- 
szegyült az épület előtt. ..

I ooooo<>oooo<x><>oo<><>oo<x>oo<><><x>o-x><x>o<>
AZ ARADI CHEVRA KADISA UJ 

ELÖLJÁRÓSÁGOT VÁLASZTOTT. A vá­
lasztás eredménye a következő: Ülnök: 
Bonstein Sándor, elnökhelyettes dr Singcr 
József, temetési elöljárók: Lcfkovits Ármin, 
Marin őrsiéin József és Moskovits Mór, sir- 
kért-előljáró Szigeti Oszkár, ellenőr Weisz 
Samu, szeretetházi elöljáró Szűcs F. Vilmos, 
alaptökekezelő Földes Soma. Választmányi 
tagok: Adler Andor, Anhaltzer Ignác, Auer- 
bach Béla, Braun N. Antal, Fritz Limit, dr 

I Fuchs Albert, Goldmann Sándor, Iiackcr 
László, Hegedűs Gyula, Hirsch Jenő. Hirsch- 
fcld Fülöp, Kabos Sándor, dr Kállai Károly, 
Kálmán Adolf, dr Kelemen Gábor. Koch 
Dániel, Schwartz Arthur, dr Stciner József, 
Szatmári Rezső, Szimányi Izsó, dr Újhelyi 
József, .Weiszberger Lipót, dr -Werner Ja- 
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Mzí mondjunk? Tragédiák ezek? Vagy 
valami más, amire még nem találtunk sza­
vakat? Ha nem is drámák, de semmiesetre 
sem vígjátékok. Olyan életszaguak, olyan 
közülünk való, hogy nem Írhatunk róluk 
másképen, mint a napi-krónikás szemével. „

Kikeresztelkedés. Ez most „divatos. 
Különösen olyan helyeken, ahol a legutóbbi 
évtizedekben a hitközségek lelkipásztorai 
nem helyeztek másra nagy súlyt, mint arra, 
hogy „spritualizálják" a zsidóság vallási 
lényegét. Ezért lett az ifjúság vallástalan,. 
sőt istentelen, minden tradíciót lábbal tipró 
és végül az első szellőre kikeresztelkedő.

A Tóraadás ünnepén történt egy nagy­
váradi templomban. Nem sokan hallották, 
nem sokan látták. Egy ismert, köztisztelet­
ben álló apa fordult a közelállókhoz és a 
következőket mondotta:

— Hetvennégy éves vagyok, nem tudom 
meddig élek még. De azt már most tudom, 
hogy két fiam van és mind a kettő kikeresz­
telkedett. Nem lesz, aki kaddist mondjon 
felettem. Eltávoztak a zsidó élettől, elhagy­
ták az ősi vallást, amelyhez én annyira ra­
gaszkodom. Ezt a zsidótlan szellem tette, 
amelyben nevelkedtek, az iskolában és a 
lelkipásztorok sem állották útját annak, hogy 
ez a tragédiám be ne következzék. Ezért 
van sok kikeresztelkedés mostanában Nagy­
váradon, mert nincs semmi és senki, aki 
ezeket visszatartsa.

A különben cinikus, okos és élénk vita- 
litásu 74 éves ember szemeiből jöttek a 
könnyek. Megsiratta önmagát, lelkileg el­
mondotta maga fölött azt a kaddist, amelyet 
fiai sohasem fognak elmondani. Mondjuk 
azt, hogy a nevelésben volt az egyik főok? 
Mondjuk azt, hogy sokban igaza is van a 
könnyező embernek? Mit mondjunk neki 
Sevuot reggelén, amikor fenn a Tórából ol­
vasnak örökérvényű szavakat?

Itt nincsen és nem is lehet vigaszt 
mondani, mert erre nincsen feloldás és nin­
csen megértés. Hova is jutott volna a zsidó­
ság, ha ilyenfélét „megértett” volna valaha. 
De a síró apa nem is részvétet kért. Tudia 
ő. hogy ilyesmiben nincsen megértés. De 
mégis sajnáltuk ezt az apát. Ha tőle füg­
gött volna, bizonyára nem keresztelkedtck 
volna meg gyermekei. Bár ki tudja, nem-e 
volt időszak, amikor a „karrier” érdekében 
elnézte ezeket a bűnöket. De hol a karrier? 
kikésett az „éji homályban,” s nem maradt 
egyéb, mint az apai könnyek ...

Aminthogy furcsa és groteszk az a ki­
keresztelkedés is, amely a pünkösdét követő 
szombaton játszódott le a nagyváradi Notre 
Dame de Sion-ban. Egy váradkor nyéki ügy­
véd keresztelkedett ki családjával, szintén a 
leányaik karrierje érdekében. Vájjon mi le­
het egy leány karrierje, ha keresztény lesz?

Megszabadulhat
a ruháiáraráhullo kellemetleníejkorpátdl.ha

JEINllCr

Elveszi majd egy „rendes” ember? Bár ép­
pen ebben a családban történt, hogy egy 
kereszténnyé lett leányt egy rendes zsidó 
vett el. Vájjon a sírban fekvő volt ortodox 
nagyapa nem kisérti az ujkeresztény gyer­
mekét és unokáit... Vájjon nem-e kerülnek 
ezek a notre dame-ben megkereszteltek visz- 
sza még a zsidókhoz? Mert hisz más nem 
nagyon veszi el őket... mert a fajtörvények 
szigorúsága úgysem nézi el nekik ezt a bű­
nüket. Miért kergetik a délibábot? A bol­
dogság kékmadara sem bizonyos, hogy ak­
kor fog fejük felé szállni, ha kereszt csüng 
a nyakukban. Talán a kikeresztelkedett asz- 
szony édesanyja boldogabb volt a péntek 
esti gyertyák mellett, meg a zsidó milliőben. 
Milyen jó, hogy a boldogságot nem lehet igy 
megvenni. Hiszen ha igy volna,.. ellenben 
a siró öregember fia 30 éves korában is az

JHeéoMottáfo
o zsíros arcüőz

pro&lémáfát.
R zsíros, pattanásos arcbőr 
igen gyakran a helytelen púder- 
keverékek használatának ered­
ménye. Nemcsak a zsíros arcbőr 
oka ismeretes ma mar, hanem 
eltüntetési mddja is.
R SULFAMYL-puder mik­
roszkopikus eloszlású kén- és 
egyéb hatóanyagok tartalmánál 
fogva megszünteti az arc zsíros­
ságát. és pattanásait. Az arcot 
üdévé és bársonyossá teszi. 
Éjjelre kitűnő szolgálatot lesz a 
SULFflMYL-arcttrem.

élet legelején áll, — keresztény létére — 
ezek a most áttért leánykák is lehetnek az­
ért még „keresztény gépirókisasszonyok.”

PÉTBŐL
használ.

Megszünteti a 
hajhullást és 

korpázást,
..apható minden

szaküzlctben

fi csetielí esel Bénél erőszire nyomjel el i zsidóiéi
Egy Párisba érkezett szemtanú szerint, 

a cseh-morva protektorátus területén a zsi­
dók elleni intézkedéseket a csehek lehetőleg 
szabotálják. Hiába akarják a németek egy­
szerre lehetetlenné tenni a zsidókat, a cse- 
hekben nem találnak ebben segítőtársakra. 
Csupán a prágai ügyvédi kamarában hozták 
be az árjaparagrafust, de másutt seholsem. 
Az üzletekre hiába Írják ki, hogy zsidó üz­
let és hiába szólítják fel bojkottra a lakos­
ságot, a csehek nem bojkottálják a zsidókat. 
Sőt, a prágai nyilvános helyiségeket is lá­
togathatják a zsidók, csupán egy kávéházra 
Írták ki: „zsidók nem kívánatosak". A zsi­
dók azonban mégsem járnak nyilvános he­
lyekre, mert nem akarnak találkozni gyűlö­
lőikkel. A prágai német garnizon elég semle- 

de az otttlevő, vagy a Németországból 
uudözönlő SS. legények adott lehetőség sze­
li-, t inzultálják a zsidókat. Különösen azok­
ba n a városokban tűrhetetlen a helyzet, ahol 

német lakik. A csehek általában szim­
patizálnak még most is a zsidókkal és mert 
lunkretételük egyik eszközét látják a zsidók 
eneni harcban is, azért nem tesznek eleget 
ai heccelődések által előirt zsidóellenes nor­
máknak. A csehek nemcsak papíron voltak 
ctemokraták, hanem lelkűk mélyén is. amit 
mostani viselkedésükkel is bizonyítanak.

Sok helyen a rohamosztagosok feígyuj- 
I tolták a templomokat, igy Brünnben is, ami- 

t.ur a templom égett, sok cseh imádkozott és 
...cgrendüléssel néztek a lángok felé. Sok 
.— 'dót elfogtak a németek, akiket később 
„-abadonbocsáj toltak. De sokan koncentrá­
ciós táborba kerültek, ahonnan munkát bo­
rokba viszik őket 69 éves korig. így ilyen 
munkatábor létezik Karlsbadban is. Pilzen- 
uen az üzletek teli vannak bojkottra felhívó 
oiakátokkal, de a bojkottot csak a németek 
gyakorolják. A csehek nem.

Brünn környékén volt egy emgirációs 
tábor, ebből koncentrációs tábort létesítettek 
az uj urak. Az emigrációs hivatalokat be­
írták, még a Hicem irodáit sem nyitották 
meg. Azt akarják, hogy a kivándorlás kér­
dését újra szabályozzák a protektorátus te­
rületén, s addig nem akarnak kiengedni on­
nan még olyanokat sem, akiknek minden íra- 
--.k rendben van. így 600 amerikai affiaa- 
vit-el rendelkező részére sem ad iák meg a 
Kivándorlást s ezért kiestek a kvótából, s 
csak júliusban kerülhet a sor elindulásukra, 
na akkor megengedik. Úgy tesznek, mint Né­
metországban. Sem ott nem hagyják élni 
uKet, sem pedig ki nem engedik őket.

M ndcncsetre vigasztaló az a jelenség, 
hogy Prágában a cseh iparosok gyűjtést in­
dítottak a tönkretett zsidó szabók és cipé­
szek részére, hogy mentesüljenek a nyomor­
tól. Általában a csehek emberségesek és ha

tőlük függne, bizonyára egyetlen zsidó tör­
vényt sem léptetnének életbe. Azonban Ber­
linből dirigálják őket, s nem tudnak rmt 
tenni. Elvégre nem fogják azért a gyűlöle­
tet fokozni, amit a németek éreznek irányuk­
ban. Viszont ők is halálosan gyűlölik a né­
meteket, ami érthető és természetes is. Füg­
getlen boldog nép volt s most újra vazallus 
lett, amibe nem fognak belenyugodni soha­
sem. Ezért éreznek a zsidókkal is, akik szin­
tén üldözöttek. Sőt a legüldözöttebbek es 
legszerencsétlenebbek minden nép közül. ..

LEGIDEÁLISABB HASHAJTÓ, VÉRTISZT1TÓ,
epehajló a dr Földes-féle „Solvo” pirula. Székrekedés, 
bélrenyheség, rossz emésztés, gyomorrontés, felfúvó­
dás, gyomor és bélfájdalmaknál teljes gyógyulást 
nyújt. Egy doboz ára 20.— Lei. Minden városi és vi­
déki gyógyszertárban és drogériában kapható.

— NAGY TILTAKOZÓ GYŰLÉST 
RENDEZTEK AZ UJCIONÍSTÁK NAGY­
VÁRADON, ÉLESDEN ÉS NAGYBAKÓ­
DON. Vasárnap este a nagyváradi Modern 
Színház hatalmas termében több mint 809 
ember jelenlétében tartották meg a nagyvá­
radi uj cionisták tiltakozó meetingjüket az 
angol Fehér Könyvvel szemben. Leiíner 
Zoltán, az ujcionista szervezet erdélyi elnö­
ke nyitotta meg a gyűlést és vázolta az an­
golok eddig kétszínű, most már azonban 
egyszínű, de zsidóellenes politikáját, amely 
nagy tragédiát jelentene a zsidóság számá­
ra, ha megvalósulna. Össze kell fogni az 
egész világ zsidóságának, hogy ezt megaka­
dályozza. üdvözölte a jelenlevő illusztris 
vendégszónokot, dr Friedmcnn József szat­
mári főrabbit, aki több mint egy órán at 
fejtette ki ragyogó elokvenciával nézetét, 
amely százpercentes uicionsta szemszögből 
nézi az eseményeket. A főrabbi szavai le­
nyűgözték a közönséget és többizben szakí­
totta félbe fergeteges tapsvihar. A kiváló 
szónoknak Leiíner Zoltán elnök köszönte 
meg előadását, utána Farkas Ferenc erdély- 
részi főtitkár felolvasta a határozati javasla­
tot, amelyet eljuttat a tiltakozó gyűlés a 
bukaresti angol nagykövet utján az angol 
kormányhoz. Táviratot küldtek még Gafencu 
külügyminiszterhez, amelyben kérik a zsidó­
ság támogatását a Palesztinái emigrációval 
kapcsolatban. A gyűlés emelkedett hangu­
latban ért véget a Királyhimnusz eléneklé- 
sével. — Másnap Báródon és Élesden volt 
tiltakozó meeting, amelyet az illető helysé­
gek zsidóságának nagy érdeklődése mellett 
tartottak meg, Lcitner Zoltán, Farkas Fe­
renc és a Brit Nasim Leumiot megbízásából 
Farkas Ferencné vett részt
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Kéísziznyolc eve teljesíti magasztos 
Hivatását a nagyváram Szentcgyiet

Fejlődik a nagymultu kórház, épül az uj aggokháza. — Hét milliós évi 
büdzsével dolgozik a Chevra Kadisa.
Ma, amikor világszerte a zsidó intéz­

mények — sajnos — nagyrészt tönkremen­
nek részben a külső nyomás, másrészt a 
zsidó tömegek leszegényedése folytán, mond­
hatni fehér holló szamba megy a nagyváradi 
Szcntegylet, amely csaknem hét évtizede 
í oly tón csak fejlődik és egymásután teremti 
meg az emberszer etetnek legszebb bizonyí­
tékait. A nagyváradi Szentegylet, mint F.r- 
dely legrégibb intézménye, május 28-án tar­
totta 208-ik évzáró közgyűlését. Ez a min 
taszeriien vezetett intézmény több, mint 7 
milliós évi költségvetéssel dolgozik, híreknek 
adja vissza egészségét a Szentegylet által 
fenntartott hatalmas mintaszerű kórház és 
nyugalmai, otthont biztosit n zsidóság vete­
ránjainak az általa fenntarlott aggokházá- 
ban.

Az évi, csaknem 300 zsidó halottnak a 
előírások szerinti eltakarítása és a kegyele 
tes érzés istápolása még egyik legnagyobb 
ás legszentebb zsidó kötelessége a Chevrá- 
nak.

L e i t ne r Lázár elnök, aki csaknem 
két évtizede dolgozik az intézmény élén, 
mint annak elnöke fáradhatatlan ügyszere­
tettel és igaz zsidó szívvel munkálkodik 
azon, hogy a nagymultu nagyváradi Szent 
egylet nem csupán <t régi kereteket tudja 
fenntartani, hanem dacolva a mindrosszabbá 
való gazdasági helyzettel, a további gyors 
fejlődés utján vezeti ezt a mintaintézményt. 
Olyan altalános közbizalom letéteményese 
Leiíner Lázár elnök, annyira érzi a zsidó 
társadalom, hogy korát meghazudtoló szor­
galma és lelkesedése csak oda irányul, hogy 
minél nagyobbá legye a Szentegyleíet és 
fejlessze annak intézményeit, — hogy az 
előterjesztett kórházi zárszámadást és az 
1939. évi költségvetési előirányzatot minden 
vita nélkül elfogadta a közgyűlés.

Jelenleg a mintaszerű és folyton töké­
letesedő kórházban, amelynek élén kiváló 
orvosi kar működik, egy aj, Philipps gyút­
tól Belgiumból beszerzendő Röntgen készü­
lék felszerelése van folyamatban, amely a 
legmodernebb és Nagyváradon még nem le- 
tezö tökéletes készülék lesz. A költséget? le- 
dezéséröl a Teala kórháztámogató egyesti- 
let és a Szenlegylel közösen gondoskodnak. 
Ez a modern Röntgen hiányzott még a kór­
ház tökéletes felszereléséhez, ugyanannyira 
hogy mostantól a zsidókórhoz a legnagyobb 
világvárosi kórházakkal, söl szanatóriumok- 
kai "is felveheti hygicna és más szempontból
is a versenyt. .,

Vannak a zsidókórhaznak kulonbozo 
osztályai, amelyek teljesen szanatóriumszc- 
rüek és amellett — amint az elnök ezt ami­
dig kiemeli — föfeladata az, hogy a sze­
gény, nincstelen betegeken segítsen, azok 
gyógyulásán dolgozzék.

Leiíner Lázár elnök bejelenlelíe, hogy 
az uj aggokháza, amely egészséges helyen, a 
kórháznak a Körösre nyíló részén tervezte­
tett, ma mar építés alatt van. A többmilliós 
építkezés első része remélhetőleg az őszre 
készen is lesz. Ezzel kapcsolatosan több na­
gyobb alapítvány is létesült már, azonban a 
felszereléshez még újabb áldozaikeszsegie 
van szükség és ezért bejelentette az elnök, 
hogy egy úgynevezett „téglánkétól lógnak 
lefolytatni. Számit a vezetőség a nagyváradi 
és környékbeli zsidó társadalom áldozat­
készségére. amely a több, mint két évszá­
zados fennállás alatt sohasem hagyta cser­
ben ezt a nagyszerű intézményt.

A nagyváradi kórház és aggokhaza soha 
nem fordult különböző akciókkal az erdélyi

zsidóság távolabbi centrumai leié, hanem a 
maga erejéből vivta ki azt a magas nívót, 
amelyen most áll. Még a külföldi zsidóságot 
sem vette igénybe, mert mindig bízott ön- 
erejében, amiben most sem csalatkozhat, ha 
a várnái zsidóság továbbra is megmutatja 
áldozatkészségéi.

Az elnök a közgyűlés végeztével köszö­
netét mondott fáradhatatlan munkatársai­
nak, akik szorgalmasan dolgoznak évek óla 
ezen a poszton. A közgyűlés végeztével so­
káig éltették az elnököt és a Szentegylet 
többi vezetőit, akik harmonikusan és zsidó 
intézményeknél ritkaságszámba menő egyet­
értésben működnek ennek a humanisztikus 
szép intézménynek továbbfejlesztése érde­
kében. m

Játszanak bízásommal 
a Loterlo de Stat
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ii-dul Kebele Terdínand

életét és messzi földön, Ha nagyBeíeg gyer­
mek volt a háznál: nyugodtan mondták á 
szülők: „megyünk dr Schrffhez. Neve foga­
lom volt. Több, mint ötven évig működött az : 
orvosi pályán és ez a fél évszázadnyi nagy ■ 
idő mind a munkáé volt, a legszebbé, amit 
halandó ember tehet. Segíteni ártatlan be- 
teg gyermekeken, visszaadni a szülőknek ali 
legdrágábbat, amije van. Dr Schiff Ernő ál-, 
talános tiszteletnek és szertetnek örvendett! 
pályatársai és az egész társadalom előtt.- 
Halála mélységes részvétet keltett. A zsidó* 
közéletben úgy, mint az általánosban sem*, 
__ veti részt, bár vallásos családból szátmá­
zott. De mélyen érző zsidó szive volt, amiti 
szegény gyermekek betegágyánál mutatott 
meg. Kct fia gyászolja, özvegyén kívül. 
Egyik fia egyetemi tanársegéd volt a berlini 
gyermek gyógyászati klinikán, ahonnan ct 
nemzeti szocialista éra óta távozni kénysze­
rült és most egy amerikai egyetemen műkö­
dik és agy nagy gyermekkórház igazgató fő­
orvosa. Másik' fia, Schiff Ödön ismert zene­
művész, aki egy vonósnégyessel több jzbeti 
bejárta egész Európát. Dr Schiff Ernő ha­
lála nagy vesztesége a nagyváradi társada­
lomnak, amelyre jellemző, hogy a nem zsi­
dóbarát katholikus nagyváradi napilap is a, 
legmelegebb hangon parentálta el a kiváló 
férfiút.

— DR
nagyvávadi

SCHIFF ERNŐ HALÁLA. X
, társadalomnak nagy halottja

van. Meghalt dr Schiff Ernő, akiről nyugod­
tan állíthatjuk, hogy világhírű volt. Gyer­
mekgyógyász, olyan, amilyen csak talán vi­
lágvárosokban található. Hetvenhat éves 
volt és egész életét a gyógyításnak szen­
telte. Gyermekek ezreinek mentette meg
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London. — A zsidó távirati iroda értesülése 
szerint az angol belügyminiszter hajlandó ideigle­
nes bevándorlási engedélyt adni ezer cseh protek­
torátusbeli chalucnak mezőgazdasagi felkészülé­
sük tökéletesítése céljából Állítólag a németor­
szági chalucok számára is kibocsajtanak 500 ilyen 
engedélyt.

Jeruzsálem. - A hivatalos statisztika szerint 
1958 vénén 411,222 zsidó élt Palesztinában. Az 
összlakosság 28,6%-át tették ki A liaialesetek s^i- 
ina 8241 volt. A leggyakoribb hálálok a tudug> ul- 
ludás. A zsidó születések szama 10’563 voU a ta­
valyi 11,109 születéssel szemben. — A KKL Két uj 
telepet létesített Felső Galileában. mind a kettő az 
Ussiskin telephálózat egy-egy szeme. Daphne az 
egyiknek, Chan-a duver a másiknak neve Mind­
két területet órák lefolyása alatt szállották _ meg 
« zsidó telepesek. Barakok víztartályok, védőfal 
vgy-kettőre készen állottak. Masnap megkezdő- 
dött a traktorok mankója.

Moszkoa. — A napokban volt az ötödik év­
fordulója a biro-bidzsáni önálló zsidó körzet pro- 
klamálásának. Fz alkalomból nagy ünnepségét 
reudeztek, amelyen resztvettek az összes helyi 
szervezetek, valamint az országrész gazdasági es 
kulturális szervezetei.

Becs. — Bécsből származó hir alapján Varsó­
ban úgy tudják, hogy a német hatóságok sza­
badlábra helyezték dr Desider Friedmannt, a be­
csi zsidó hitközség volt elnökét. Ismeretes,_ hogy 
1' i iedmann doktor egyike azoknak a vezető zsidó 
személyiségeknek, akiket a náci hatóságok Ausz­
tria annexiója után azonnal letartóztattak es gyej- 
tötaborba utaltak. Friedmaim dr hónapokig volt 
Dachau foglya, majd szabadlábra helyeztek es 
újból letartóztatták. Ujabbi „szabadon bocsajtasa- 
r„j még nem érkezett megerősítő híradás.

Berlin. — A stettini nemzeti szocialista lapok 
nagy örömmel regisztrálják a hirt, hogy a Schnei- 
denmühli bíróság a napokban hat hónapi bör­
tönre Ítélte az 51 éves Herz Wilzig nevű zsidót, 
aki az elmúlt év novemberében három kecskét 
vágott le és ezzel a vágalási tilalom ellen kihá­
gást követett el.

Nem-York — Newyorkban a napokban bi­
zottság alakult Allocations Committée eimen az- 
zal a feladattal, hogy ossza széjjel azoknak a pén­
zeknek jelentős részét, amelyek legutóbb három 
akció során összegyűltek. A három kampányt az 
Luited Jewish Appeal, továbbá a Jóiul Distribu- 
tion Committée és az United Palestine Appeal 
folytatta le. Az uj bizottság tagjai: rabbi Suto­
mon Goldmann Chicago, rabbi Abba Hillel Siiver 
Ciev eland, Henry ittieson Newyork, Albert D. 
Lasker Chicago és Louis E. Kirstein Boston. — 
A newyorki legfelsőbb biróság tagja .1. W asservo- 
gel, egy esetből kifolyólag úgy ítélkezett, hogy a 
s/udetavidéken zsidó cégekhez kinevezett nácibiz- 
xosok számára nem létezik Amerikában területen 
kívüli jog, ennélfogva ezek az urak amerikai cé­
gektől követeléseket nem hajthatnak be. E dönt­
vény alapján az S. S. Stein newyorki cég utasítást 
kapott, hogy 55.390 dollár tartozását Edmund 
Steril saazi kereskedő kapja, ne pedig a cégéhez 
beutalt nácibiztos. A <cg tulajdonosai Franciaor­
szágban élnek, a követelést tehát ők kapják.

Oszló. —- Norvégia közvéleményét rendkívül 
kínosan érintette néhány hónappal ezelőtt az a 
tény, hogy Oslo házainak falait rengeteg antisze­
mita szövegű falragasz lepte el. Az egyik ilyen 
falragasz az „Örök zsidó” cimü német kiálitáson 
bemutatott zsidó karikatúráját ábrázolta. Kiderült, 
hogy a plakátot nem norvég nyomdában állóul 
iák elő és azt egy Alf Maria Ambel nevezetű 
asszony hozta „külföldről”. Sund norvég ügyvéd 
magánvádjára, most a norvég államügyészség is 
vádat emel Ambel asszony ellen.

Sanghai. — Victor Sasoon közlése szerint ez- 
ideig 10.000 európai menekült tartózkodik Shan- 
ghaiban. Előreláthatólag az év végéig a shanghaii 
menekültek száma 30 ezerre emelkedik. A mene­
kült segélyező szervezeteket aggasztja a sok me­
nekült elhelyezése és félő, hogy lakáshiányban 
rengeteken az uccákon lesznek kénytelenek aludni.

Róma. — A Popolo d’ltalia emlékezteti az 
olasz zsidókat, hogy kötelesek vn gyomokat lajst­
romoztatni és ezzel kapcsolatosan közli, hogy a 
kormány a közeljövőben ellenőrző hivatalt léte­
sít eme vagyonok lajstromozásira. A likvid. ícios 
intézet költségvetése számára 20 millió lírát enge­
délyeznek.
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A TEMESVÁR GYÁRVÁROSI ŐRT.
IZR. HITKÖZSÉG a napokban tartotta ren­
des évi közgyűlését Schönbrun Adolf elnök­
lete mellett. Az elnök üdvözölte a nagy 
számban megjelenteket és meleg szavakkal 
méltatta a rövid idő előtt elköltözött bned- 
mann Ferenc volt hitközségi elnök 20 év 
alatt kifejtett önzetlen és nagyarányú mű­
ködését Friedmann elnöksége alatt Jétes„mt 
a háromnegyedmilliós rituális^ fürdő több 
imaház és más intézmény. Schönbrunn elnök 
indítványozta, hogy Friedmann Ferencet 
hervadhatatlan érdemeire való tekintettel 
örökös diszelnöknek válasszák meg, amit a 
közgyűlés egyhangú lelkesedéssel el is fo­
gadott. Ezután következett a vezetőség es 
választmány megválasztása. A közgyűlés uf 
elnöknek Schönbrunn Adolfot, aki 12 ev óta 
mint a hitközség alelnöke működött, egy­
hangúlag választotta meg. Alelnökök: Kohn 
Hugó és Abrahamsohn Leó; Gondnokok: 
Krieger Efraim, Schönbrunn Jakab. Wem- 
berger Márkusz, Róth Amold; Pénztáros: 
Simon Bezalel; Ellenőr: Pinkesz Antal. 
Gazda: Grünberger Dávid; Talmud Thora 
elnök: Rosenberg Mózes; Gazdasági bizott­
ság: Menczer Ede, Singer Hermann, Fried 
Ignác, Fischer Mór; Választmány: Neu- 
stadt Adolf, Hoch József, Teszler Ignác, 
Grünberger Hersber, Pinkesz Dávid. Rosen­
berg Jakab, Schönbrunn Fülöp, Kupferstich 
Dezső, Stern Melech, Klein Márton, Schmer- 
ler Sije, Glancz Lipót, Klein Izrael. Grün­
berger Lipót, Teszler Salamon, Weisz Sije, 
Davidovics Mór; Talmud-Thora Bizottság: 
Gondnokok: Simon Bezalel, Pinkesz Antal; 
Pénztáros: Gancz Jakab. Ellenőr: Teszler 
Salamon; Gazda: Grünberger Chaim. Schön­
brunn Adolf meleg szavakkal köszönte meg 
az iránta tanúsított bizalmat. Ezután Szofer 
Hermann főrabbi üdvözölte a megválasztott 
uj vezetőséget és méltatta a távollevő 
Friedmann Ferenc diszelnök érdemeit, aki­
nek a gyárvárosi őrt. izr. hitközség annyit 
köszönhet.

— ÁRVÁK SZOMBATJA. Az Erdélyi 
Zsidó Árvagondozó egyszer évente felhívás­
sal fordul Erdély valamennyi zsidó hitköz­
ségéhez, hogy az árva és szegény gyerme­
kek nyaraltatási akciója céljaira az anyagi 
fedezet egy részét templomi adományok for­
májában megszerezhesse. A tíhutai nyaraló­
telepen egész Erdélyből néhány száz aiva 
és szegény gyermek nyaral, akik töbonyire 
egészségtelen lakásban, zsúfolt környezet­
ben, legtöb esetben nélkülözésben eltöltött 
11 hónap után, 1 hónapot magaslati leve­
gőn és napfényben kellő és bőséges táplál­
kozás mellett töltenek el és megerősödve, 
felfrissülve térnek vissza korábbi környe­
zetükbe. — Az Árvagondozó vezetősége jú­
nius 10, Slach-Lecho szombatját tűzte ki az 
Árvák Szombatja akció levezetésére, ami­
kor minden hittestvérünknek módjában all 
ezen nemes célra a Tóra előtt a maga ado­
mányát felajánlani.

— A PETROZSÉNYI UJCIONISTÁK 
helyi csoportja május 14-én tiltakozó gyű­
lést rendezett a Fehér Könyv ellen. Horváth 
Géza körzeti elnök megnyitója után beszé­
det tartottak Rosenbaum Géza, Sámuel L., 
O. Garbat és Braun László. — A petrosani 
csoport élénk munkát fejt ki. A megyei 
szervezérben résztvett Horváth Géza, Hoff- 
mann Viktor és Sámuel Leopold. Rosen­
baum Géza a héber nyelvoktatást látja el, 
míg Grossmann Hermann sport- és önvédel­
mi-gyakorlatokat ad elő. Technikai kiképzést 
Sámuel L. vezeti.

Elsőrendű orl. Mset vendéglő és bodega!
®ac2ÜB®á®0im-nál, Bucure§tl
Sir. Azilul de Noapte 12. Telefon 51-2-39
Cícsó és pondos feis*oIééIás?
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A ZSIDÓ ÉS A NEMZSIDÓ POKOL

Egu zsidó meghalt. Kérte a tuloilágon, hoSil 
mutassak be neki a poklot. A pokolban tudoa <J- 
vően két osztály oan. Egy a zsidóknak, egy a 
nemzsidóknak. Ez azért van így, hogy a nemzsi­
dók ne lássák, miképen kínozzak a zsidókat, mert 
ez számukra a paradicsom volna. A zsidó kivan- 
sága teljesült és először a nemzsidok poklaim vit­
ték Ott a következő büntetést latta: Minden 
egues delikvens egy nagy edény előtt all es hatal­
mas villát tartanak kezükben. A villával ki tudja 
venni a húst, de enni nem tud vele, mert a villa 
íul hosszú ahhoz, hogy a szájához vezesse. így 
éheznek a pokolban. De különöskepen a pokol­
nak ebben az osztályában mindenki kövér volt
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Ezután a zsidót a zsidó pokolba vezettek. Itt 
ugyanaz a látvány fogadja őt, de mindegyik zsidó 
sovány és mint a száraz kóró, olyan aszott. El­
csodálkozik és megkérdi, hogy mikepen lehetsé­
ges ezé Miért olyan kövérek a nemzsidok es miért 
olyan soványak a zsidóké Hiszen mindegyiknek 
egyforma a büntetése. A következő választ kapja:

— Nagyon egyszerű. A keresztények mivel 
maguk nem tudnak enni, eteti egyik a másikát. 
De a zsidók mindent maguknak akarnak es nem 
etetik egymást, inkább csonttá soványodnak.

AMIKOR PRÁGÁRÓL TRÉFÁKAT ÍRTAK
Valamikor régen a prágai zsinagógáról cscdá- 

kat meséltek. Nagyságáról és /urcsaságairól. Pc 
dául az előiinádkozó hiába hívja fel a 1 orahoz 
az embereket, olyan nagy a templom, hogy seii- 
kisem hallja, amikor hívják. Ezért lóra pattan es 
igy hívja fel lóhátról az embereket a 1 orahoz. 
Valaki meg azt mesélte, hogy egyszer chanuKa- 
kor jött a prágai templomba, de még akkor se/n 
voltak készen a szukkoszünnepi körmenettel. De a 
legérdekesebb az, hogy oan ott egy borostyanvol 
készült lámpa. Ennek az a tulajdonsága, hogy a 
szalmát magához vonzza. Egyszer esküvő volt a 
templomban és amikor a vőlegény a gyűrűt uj­
júra akarja huzni a menyasszonynak, akkor nem 
találták a menyasszonyt. Szalmakalap volt m 'a 
és ezért a lámpa tetején találták meg. A Li 
magához vonzotta...

HITVITA
Egy rabbi és egy lelkész vitatkoznak. A lel­

kész azt mondja a rabbinak:
_ Ön tudja, hogy nem vagyok antiszemua

Ellenkezőleg, szeretem a zsidókat. (Ez régen oo t). 
De egyet nem értek. Miért hisznek a zsicioj: a 
bosszúálló Istenbené A mi vallásunk szebb, tnei t 
a mi istenünk a szeretet Istene.

A rabbi a következőket válaszolta:
_ Nem vitalom — a mi Istenünk valóban

a bosszuállásé. Az Ollóké pedig a szeretető. De 
mit jelent végeredményben a szeretet es a gyűlö­
let Istenéé Azt, hogy a mienk a bosszúálló isién 

azt jelenti, hogy mi átengedjük neki a bor,z- 
szuállást és megtartjuk magunknak a szereidet 
— felebarátaink számára, önöknél fordítva van 
__ arról mi nem lehelünk ,.,

SEMLEGESSÉG
Még a franciák napóleoni hadjáratának ide­

jén történt. Egy zsidó orosz földön, a kúthoz 
ment, hogy ott vizet merjen a vederbe. Amikor a 
f ülről hazafelé tartott, francia katonákkal talál­
kozóit. Mivel a babona szerint teli veder szeren­
csét hoz, nem akarta „elárulni ’ a cárt és nini 
akart a franciáknak „szerencsét" hozni. Ezért ki­
ürítette a vedret és üres vederrel ment hazafele.

Amikor megérkezett, a felesége csodálkozás­
sal kérdezte, hogy miért hozta üresen a vedreié 

Találkoztam az ellenséggel és nem akartam 
nekik szerencséi hozni. Ezért kiürítettem a ved­
ret . ..

Szólt az asszony:
— Jankai, Jankel (maradj nekem egeszsegesj 

minek avatkozol te a királyok vitájába ...

SZÍNHÁZIGAZGATÓK
Kél budapesti zsidó színházigazgató beszél­

get. Azt mondja az egyik:
_ Szörnyűség, a zsidó javaslat kimond ja,

hogy zsidó nem lehet színházigazgató.
Mire a másik.
— Ennél még csuk az volna szörnyűbb, ha a 

törvény kimondana, hogy a zsidónak muszáj 
színigazgatónak lenni.

EGY JÓTANÁCS A MAI BAJOKKAL 
SZEMBEN

— IVenn du meggehst von deiner Wohnung, 
láss den Coresz drinn und sperr die Túr von 
ciraussen gut zu; menti du nachhause kommst, jag 
-/versi den Coresz hinaus, dann sperr die Tűr von 
innen gut zu.
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A srestauráció ünnepe
Kilenc éve annak, hogy a gyönyörű bi­

hari hegyek egyik tisztásán egy repülőgép 
szállott le, A mezőn dolgozó kislány, aki vi­
zet hozott a szomjas utasnak, nem tudhatta, 
hogy a forrás, ahonnan a vizet merte, Ro­
mánia ujabbkori történelme megalkotójának 
nyújtott üditést. őfelsége II. Károly kirá-

lyunk volt a gépmadár utasa, aki. kilenc év 
óta páratlan energiával és lendülettel vezeti 
a nagy ország ügyeit. Nem uralkodó, a szó­
nak régi értelmében, amikor csak pompában 
és kényelemben éltek az uralkodók. Ófel­
sége a munka embere, A. modern uralkodó 
mintaképe, aki leggyakrabban nem az ural­
kodás ősrégi szimbólumával, a jogarral lát­
ható, hanem amint dolgozik, az élet vala­
mennyi megnyilvánulását figyelembe véve. 
Mindenhez ért és mindenhez nagyszerűen. 
Mintaképe a bölcs uralkodónak, aki tudja, 
hogy miképen kell egy húszmilliós gazdag 
országot mindig feljebb vezetni a konszoli­
dáció magaslatai felé.

Őfelsége trónfoglalásának kilencedik for­
dulóját ünnepli szivvel-lékekkel az ország 
lakossága. Az uralkodó románság s az együtt 
érző zsidóság is. Az a zsidóság, amely jól­
eső megelégedéssel érzi magán azt a Jósá­
gos Kezet, amely védőleg terjeszti ki föléje 
áldásos megnyilvánulásait.

Voltak ennek a kilenc évnek nehéz nap­
jai is. S amikor legnehezebbek voltak az 
idők, akkor Őfelsége bölcsesége uj utakat 
muiatoti és olyan alapokra fektette az or­
szág alkotmányát és az ebből fakadó összes 
megnyilvánulásokat, amely sziklaszilárd kö­
ve lett az állam létének és a zsidóság is to­
vább tudott dolgozni az ország javára és üd­
vére. Különösen ez az utóbbi másfél év volt 
rendkívül áldásos az ország életében. Mióta 
Őfelsége a legintenzivebben vette felséges 
kezébe az ügyek intézését.

Rohamléptekkel halad előre az ország a 
termékeny fejlődés utján. Künn a nagyvi­
lágban országok omlottak össze, emberek

százezrei lettek földönfutókká, testvérhábo- 
ruk dúltak, hadseregek mozgolódtak és mi 
itt, mint egy üdítő szigeten éltünk rend és 
nyugalom közepette. Kinek is köszönhetjük 
ezt elsősorban és mindenekfelettf

őfelségének, Románia dicsőséges kirá­
lyának, akinek restaurációja egy boldog kor­
szak kezdetét jelentette!

összeült az uj parlament is, amely 
nem lesz hangos szélsőséges elemek destruk­
ciójától. Nem lesz súlyos és áldatlan párt­
harcok színhelye. Nem lesz a terméketlen 
munkátlanság tanyája. Hanem, mert az or­
szág legjobb szakerői gyűltek össze benne, 

nagyszerű munkának lesz műhelye, az al­

kotmányos élet legbiztosabb fundamentuma. 
Kétségtelen, hogy őfelsége a legjobb erőket 
választotta maga mellé, hogy mint az ország 
kormánya vezessék az ügyeket, s most az uj 
parlament és szenátus megannyi segítséget 
jelent majd a további munkában és alapot a 
boldog és munkás életre.

A zsidóság ezen a restaurációs ünnep­
napon hódolattal járul felséges királya elé, 
'leteszi a Trón zsámolyára hűségének és oda­
adó alattvalói létének minden babérját és 
arra kéri az Örökkévalót, hogy adjon erőt, 
egészséget és kitartást őfelségének, Romá­
nia királyának, hogy még hosszú évtizedekig 
álljon népének élén, amely őt rajongással 
szereti és alattvalói hódolattal övezi. Romá­
nia zsidósága hódol ezen a napon és kérjük 
az Uralkodót, hogy fogadja hódolatunkat 
olyan szeretettel, ahogy mi ezzel eléje járu­
lunk.

Éljen a király és a trónörökös, Álba Jú­
lia nagyvajdája.

ki erdélyi zsidóság szociális össze­
fogása a hitközségeken belül

fíradon és Kolozsváron megkezdték működésűket a szociális bizottságok
Idők jele, hogy az erdélyi zsidóság is 

nagy súlyt kíván helyezni a közeljövőben a 
szociális feladatok megoldására. Végre elér­
keztünk ahhoz, hogy nem lesz többé frázis, 
hogy ,,egyesülésben az erő" és nem nézi 
egyik zsidó egyén, vagy kisebb-nagyobb kö­
zűiét, hogy mit csinál, illetőleg mit nem csinál 
a másik. És ha úgy látja, hogy ott kisebb a 
közösségi érzés, akkor ahelyett, hogy példát 
mutatna, inkább elkedvetlenedik és hagyja, 
hogy minden menjen a maga utján.

Most végre megindul az áldásos munka 
és Erdély zsidósága összefog pártárnyalatra, 
világnézetre való tekintet nélkül, hogy a 
rendkívül súlyos szociális feladatoknak meg­
feleljen. Ma már ott tartunk, hogy a hitköz­
ségek is rituális és vallási feladataik mellett, 
belső társadalmi feladatokat is végeznek. 
Testet ölt egy gondolat, amely eddig is 
benne élt az erdélyi zsidóság tudatában. Es 
pedig az, hogy a hitközség a leghivatottabb 
keret, amely valóban össze kell fogja a zsi­
dóság egyetemét. Ha köréje csoportosul a 
zsidóság, véget lehet vetni az elaprózott­
ságnak és ellenállóképessé tehetjük a zsidó 
belső erőt. Vissza kell adni a hitközség régi 
fényéi és erejét. A zsidó népi élet várát 
kell kiépítsük úgy, mint az kétezer éven át 
valóban a zsidó népi élet utolsó mentsvára 
és létérdekeinek védelmezője volt. A hit­
község olyan kell legyen, mint egy nagy csa­
lád, amelyet minden egyes zsidónak oly 
szeretettel is kell körülvenni és munkájában 
résztvenni.

Különösen most hárul hatalmas feladat 
az erdélyi zsidó hitközségekre, amikor meg­
szerveződnek a szociális ügyosztályok es 
azok valamennyit összefogó erdélyi kerete.

MI A SZOCIÁLIS ÜGYOSZTÁLY?
Összefogni a zsidó jótékonyságot és a 

zsidó szociális élet valamennyi megnyilvá­
nulását megszervezni egységesen és egész­
séges alapokon. Ennek a szükségletnek szol­
gálatában állott az az értekezlet is, amelyet 
a nyugati szertartása hitközségek hívtak egy­
be s amely első kezdeményező lépés volt an­
nak a tervnek megvalósítására, amelyet 
1938 november 21-én határozott el a temes­
vári kongresszus. Ez határozta el a ,.szociá­
lis ügyosztály" létesítését és pedig olyképeu, 
hogy ez az erdélyi és bánáti zsidóság egye­
temességét érintse. Minden társadalmi réteg­
nek be kell kapcsolódni ebbe a munkába és 
minden hitközségnek, akar ortodox, akár 
nyugati szertartási: keretek között él.

A szuviál's ügyosztály olyan munkake­
retet akar kitölteni, amely a zsidóság to­
vábbi létét biztosíthatja. Ez nagyon sürgőssé 
vált épen az idők változása miatt. Ez a 
munka nem lehet közömbös egyetlen ittélő 
zsidó számára sem. Cionista épen úgy részt 
kell vegyen benne, mint extrém chasszid, 
vagy asszimiláns. A szociális ügyosztály ép­
pen ezért harmonikus koordinációt akar, 
mert szilárdabb keretet kell nyújtson a népi 
védelmi munkának és bevezesse szétforgá- 
csoltságunkba is az irányított tervszerűség 
elvét.

A szociális ügyosztály megszervezése 
meg is indult. Erdély és Bánát nagyobb 
centrumaiban már meg is alakultak ezek az 
ügyosztályok egy Aradon székelő központi 
irányítás mellett,

MUNKATERV.
A szociális ügyosztály munkatervének 

homlokterében a kisexisztenciák védelme áll. 
Gátat kell vetni a gazdaságilag meggyen-
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